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KASDIENA,
Jie Baugina
Armijos Požiūris
Lenkų Ponija
Pilnas Susitarimas

Senatorius Styles Bridges, re- 
publikonas, New Hampshire 
valstijos, užsipuolė ant prezi­
dento Rooševelto. Girdi, Tehe­
rano konferencijoj Rooseveltas 
su Churchiliu “iš varžytinių 
pardavę” mažų tautų teises, 
ypač Lenkijos.

Ar ponas senatorius žino, kad 
tik keletu valandų pirma jo ly­
giai taip sakė Berlyno radijas 
hitlerinės propagandos tikslais?

Berlyno radijas taipgi gązdi- 
no bolševizmu. Girdi, Roosevel- 
tas ir Churchill padeda Sovie­
tams ir po karui “bolševizmo 
audra nušluos Europą,” o Ame­
rika susilauks to už 25 metų.

Reakcininkai ir anti-Sovieti- 
niai elementai Amerikoj daž­
nai padeda naciams propagan­
dą skleisti rėkdami prieš SSSR.

V ULINIS
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis
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Kovot Sa Priešu Iki Jo 
Besąlyginio Pasida­

vimo!

KAINA TRYS CENTAI.

Sovietų Armija Einai Link Baltijos Šalių
2,240 TONŲ BOMBŲ 
SVIESTA NACIŲ OR­
LAIVIŲ CENTRAN

Jauni Partizanai 
Pasižymėję Jugoslavijoj
Jauna Partizanė Nudėjus
150 Nacių Jugoslavijoj

Vokietijos Aviacijos Gamybos Centras Iš­
daužytas; 300,000 Bėga iš Bulgarijos Sostin.

Pustrečių Mėty Veikė ATML'ŠEV OKIEČIŲ
Vokiečių Užfrontėj
Nacių Valdžia Siūlė už Jo 
Galvą 100,000 Markių

Oficialus mūsų armijos rank­
vedis (guide book) informaci­
joms karininkams, armijos 
laikraščių redaktoriams ir mo­
kykloms, laiko Sovietų karą 
prieš Suomiją, taipgi ir Pabal- 
tijos šalių įsijungimą Sovietų 
Sąjungon, sustiprinimu Jungti­
nių Tautų pozicijos.

Be to, sako tas rankvedis, bū­
tų sunkiau dabar kariauti.

Per keturias dtenas tremtinė 
lenkų valdžia posėdžiavo, per 
keturias dienas lauže galvas dėl 
atsakymo į Sovietų pareiškimą 
rubežių klausimu, pagalios priė­
mė pareiškimą, kuris nieko ne­
pasako.

Anot to posakio: Kalnas pa­
gimdė pelę. ,

LONDONAS, sausio 16.—An­
glijos didžiausi bomber iai dide­
liu skaičium atakavo Bruns- 
wicką, vokiečių aviacijos gamy­
bos centrą, numesdami 2,240 to­
nų bombų.

Tas padaryta tuojau po Ame­
rikos bomberių didelės atakos 
ant to paties miesto.

Tuogi tarpu “Uodai” bom­
bardavo Berlyną ir Magdcnbur- 
«?•

Šimtai ketur-motorinių bom­
berių svaidė bombas ant 
Brunswicko nuo vieno krašto 
miesto iki kitam.

Brunswickas turi apie 200,000 
gyventojų ir yra centras Messer- 
šmit orlaivių gamybos.

(Švedų laikraščiams iš Ber­
lyno praneša, jog 100 anglų 
bomberių atakavo Berlyną, o 
kiti 400 bombardavo Magden- 
burgą, apie 80 mylių į pietryčius 
nuo* sostinės; Berlyno pietiniai 
pakraščiai bombarduota.)

Iš atakos negryžę 38 bombe­
riai. Ant Brunswicko pravestas 
vienas labiausiai koncentruotų 
bombardavimų, sako anglai.

Išleista dekretas mirties baus­
mės tiems, kurie vogs bombar­
duotų vietų likusį gerą.

Istanbulio daviniai sako, kad 
Amerikos bomberių dienos me­
lu ataka padarius milžiniškų 
nuostolių Sofijai.

Skelbiama, jog Japonijos ir 
Vengrijos ministerial Bulgari­
jai irgi užmušti laike bombar­
davimų.

Unijų Lietimas 
Kenkia Taksy Bitini

CAIRO, sausio 16.—Jugosla­
vijos partizanų tarpe kariauja 
ir merginų. Viena tokia mergi­
na, Olga, 20 melų amžiaus, jau 
yra nudėjus 150 nacių kareivių 
bėgiu dviejų mėtų.

Ji yra specialistė mėtymo ran­
kinių granatų.

Ji sakė, kad Visa šeima, tėvai 
ir brolis su sesCre, nacių pakar­
ti.

Kitas jaunas, 18 melų vaiki­
nas, jau 18 mėnesių kaip parti­
zanas. Jis parodė kelias žaiz­
das turėjęs. Vienu tarpu jis bu­
vo patekęs nacių užfrontėn ir 7 
dienas gyvenęs vien žalia arklio 
mėsa.

Yra ir daugiau jaunų partiza­
nų. Jie nors išbalę, pavargę, 
bet sveiki ir energingi.

MASKVA, sausio 16.—čia at­
vyko jaunas partizanų pulki­
ninkas Viktoras Levincovas, 
veikęs du ir pusę melų parti­
zanų būriuose. Jis komandavo 
vieną būrį, kuris sunaikino apie 
30 vokiečių traukinių.

Vokiečių armijos viršilos ži­
nojo jį ir jo darbus, dėlto buvo 
paskyrę 100,000 markių tam, 
kas jo galvą pristatys, ar jį gy­
vą suims.

re, kad jis du kartus apdovano­
tas ordenu už pasižymėjimą ir 
dabar skelbiamas herojum.

Pagalios Raudonoji Armija 
užėmė vielas, kur veikė Levin- 
covo partizanai ir jie stojo 
inijon.

ar-

KONTR-ATAKAS 85 
MYLIŲ FRONTU

5,000 Vokiečių Išmušta; Raudonoji Armija 
Pradėjo Ofensyvą Dar Trijose Vietose
MASKVA, sausio 16.—Gen. 

Rokosovskio armija užėmė mie­
stus Skrigalov, 20 mylių į va­
karus nuo Moziro, taipgi Kocu- 
sri, 19 mylių į vakarus nuo Ka- 
linkovičių, ir veja nacius per 
Pripet pelkes link Pinsko, 95 
mylias į vakarus.

5,000 vokiečių čia išmušta ir 
užimta daugiau 40 miestelių ir 
kaimų.

“Panowie szlachty” buvo 
vienbalsiai nutarę ir parašę pa­
reiškimą, kuris nieko nepasako, 
bet kas tai Britanijos užsienio 
ministerijoj jiems patarė at­
sargiau elgtis, nes jie gali “pa­
vėluoti busą į Maskvą,” o tai 
reikštų pavėlavimą ir j Varšavą.

Tada jie vėl posėdžiavo ir po­
sėdžiavo.

Pagalios tiek pagerino pareiš­
kimą, kad pasižada viešai ne­
kelti ginčo su SSSR.

Vienas dalykas ypač pažymė­
tina pas lenkų poniją Londone. 
Jie sutiktų su pasiūlymu rube- 
žių klausimu, kad Curzono lini­
ja būtų rubežius, bet SSSR iš­
reiškė norą tartis tik su val­
džia, kurioj nebus senų, pil- 
sudskininkų politikierių, kurie 
linko prie nacių. Tas jiems yra 
didžiausia kliūtim susitarimui.

O tai geriausia rodo, kad 
Lenkijos dydis, jos gerovė jiems 
mažiau rūpi, kaip kad valdyti 
Lenkiją.

LONDONAS, sausio 16.—Bul­
garijos valdžia įsakius tuojau 
iškraustyti iš Sofijos 300,000 
žmonių, sako vokiečių radijas.

Sofija, Bulgarijos sostine, 
dažnai bombarduojama Aliantų 
aviacijos, iš Italijos bazių. No­
rima išmušti Bulgariją iš karo. 
Jos žmones labai priešingi ka­
rui ir atakos gali privesti juos 
prie žygių prieš valdžią, už lai­
ką.

Bulgarijos vidaus ministeris 
Docho Christos išleido grąsini- 
mą Sofijos Sveikatos Depart- 
mento personalui, kad stropiau 
rūpintųsi bombarduotomis vie­
tomis, sužeistais ir abelnai rei­
kalingais pagelbos.

WASHINGTONAS, sausio 16. 
Siūlymas taksų biliaus sukėli­
mui $2,275,000,000 sutinka di­
delio pasipriešinimo dėlto, kad 
jame yra patvarkymas reikalau­
jantis unijas raportuoti savo fi­
nansinį stovį.

Tam reikalavimui priešinasi 
ir senatorius Scotti Lucas, de­
mokratas ir Rooševelto šalinin­
kas.

Tuojau prasidės debatai dėl to 
biliaus. CIO ir ADF viršinin­
kai priešingi tam reikalavimui.

Sovietų Ambasado­
rius Svečias Simfo­
nijos Orchestros

Aliantai Užėmė
Svarbų Kelią
I Rymą

Tie lietuvių politikieriai, ku­
rie po priedanga “Lietuvos ne­
priklausomybės” veda naciam* 
naudingą propagandą, yra to 
kie, kaip tie lenkų ponai. Jie 
nepaiso kokia Lietuva bus, si’ 
kuo ji dėsis, bile jie valdytų, net 
kad ir kas kitas būtų jų ponas

Jei Lietuva pasiliks tarybinė 
dėl to jau negali būti abejonių 
jie neturės progos valdyti jos 
neigi pelnytis iš “tėvynės mei 
lės.”

“Rusų Legionas” 
Visai Nerusiškas
Nacių Armijoj

Tylus Orlaivis 
Bombardavo Londo­
ną, 7 Užmušti

WASHINGTONAS, sausio 
Vokietijoj sudarytas neva “Ru­
sijos Legionas,” visai nepana­
šus į rusišką, rašo Švedijos 
spauda. Jame yfa japonų, mon­
golų, Lrancuzų ir vienas kitas 
slavų. Tatai patirta kai 1,000 
“rusų” atgabenta Danijon užim­
ti vietą nacių, kurie išvežta kur 
nors frontam

(Naciai matyti nori parodyti, 
kad ir rusų yra su fašistais, bet 
tas nevyksta.)

16.
LONDONAS, sausino 16. — 

Vienas nacių bomberis atakavo 
Londoną numesdamas bombą 
art t judžių teatro su 3,000 žmo­
nių. Septyni žmonės užmušta, 
kiti 31 sužeista, šalę . esanti 
krautuvė sugriauta.

Orlaivis atlėkė virš miesto ne­
pastebėtas, manoma, kad tai 
tylus, be triukšmo orlaivis.

bus

Nori Balso 
Planavime po Karo

NEW YORK, sausio 16.—CIO 
siūlo darbo unijoms reikalauti 
valdžios, kad po karo darbinin­
kai turėtų atstovybę industrinio 
planavimo valdžios agentijose.

Po karui Karo Gamybos Ta­
ryba bus panaikinta. CIO rei­
kalauja sudaryti kitą agentiją. 
tinkamą taikos gyvenimui, kuri 
tvarkytų industriją.

90,000 Tėvų Paimta 
Armijon

Trys Gelžkeliečių 
Unijos Pasirašo 
Kontraktą

NEW YORKAS, sausio 16.— 
Philddelphijos Simfonijos Or­
chestra davė dviejų dienų vien 
rusų muzikos program us, ku­
riuose grojo ir naująjį SSSR 
himną.

Pradedant programą garbės 
svečiais buvo Sovietų ambasa­
dorius Andrei Gromiko ir jo 
žmona.

Europos Komisija 
Sudaryta Maskvoj 
Susirenka

WASHINGTONAS. — Fede­
ral Reserve Bank turėjo pelno 
1943 metais $49,528,000, tai 4 
sykius tiek, kiek 1942 metais.

LONDONAS; sausio 16.—Mas­
kvos kbnferencijoj sudarytas 
Europos tvarkymui Patariama­
sis Komitetas pradėjo laikyti 
posėdžius, pirmininkaujant 
Amerikos ambasadoriui Londo­
ne, John Winant. Komiteto ki­
ti nariai yra — Gusievas, SSSR 
ambasadorius Londone, ir Wil­
liam Strang, Britanijos atstovas.

WASHINGTONAS, sausio 16. 
Trys Gelžkeliečių Brolijos pa- 
reikšią armijai, kad jos nestrei­
kuos ir pasirašys kontraktą. Bet 
armija mano pasilaikyti gelžke- 
lių kontrolę iki karas baigsis.

Unijos sako, kad algų klau­
simą gali išspręsti tik patys na­
riai savo balsavimu.

Fašistiniai Diploma­
tai Užmušti Aviaci­
jos Atakomis

ALŽYRAS, sausio 16.—Penk­
tosios Armijos franefizų pulkai 
šturmavo ir užėmė tvirtoves 
aukštumose ant kelio į Rymą, 
taipgi Acquafondata miestuką, 
apie 7 mylias nuo Cassino.

Prancūzai smarkiai įkirto į 
nacių pozicijas.

MADRIDAS, Ispanija.—Nau­
jai statomas 8 aukštų namas va­
karinėj daly Madrido sugriuvo 
ir 12 žmonių užmušė ir 31 su­
žeidė.

Washingtone sako, jog tarpe 
Amerikos, SSSR ir Britanijos 
yra pilniausias susitarimas Bal-

SOVIETŲ KARAS 1939 METAIS SUSTI 
PRINO JUNGTINES TAUTAS

kanų klausimu. Balkanai skai­
tyta pačia opiausia vieta. Taigi, 
jei dėl Balkanų yra pilnas su­
sitarimas, tai ir išviso yra pi]-' 
nas susitarimas.

Lenkijos tremtinė valdžia, tai­
gi, eina paskui karaliaus Petro 
(jugoslavų) valdžią, spirdamosi 
nuo susitarimo su SSSR.

V. Andrulis.

WASHINGTONAS, sausio 16. 
Jungtinių Valstijų Armijos 
rankvedis, kuriuo vaduojasi ar­
mijos mokyklos, karininkai ir 
armijos laikraščių redaktoriai, 
sako, kad Sovietų Sąjungos ka­
ras prieš Suomiją, taipgi Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos prisidė­
jimas prie SSSR, sustiprino 
Jungtinių Tautų poziciją ir pa­
darė lengvesniu karą dabar. Su­
laikymas vokiečių Lenkijoj taip 
pat.

Armijos vadovybė žvelgia tai 
militariniu žvilgsniu. Karo lai­
mėjimui reikalinga, kad Vokie­
tija būtų juo silpnesnė, o Sovie­
tų Sąjunga juo stipresnė. So­
vietų Sąjungos stiprinimui bu­
vo reikalinga kai kurios vietos.

Jei SSSR nebūtų sulaikius vo­
kiečių Lenkijoj, jei buvę SSSR

teritorijos nebūtų sugrąžinta, 
aišku, ji būtų buvus silpnesnė 
ir tas būtų pasitarnavę naciams. 
O juo silpnesnė Sovietų Sąjun­
ga, tuo sunkiau būtų Anglijai ir 

“Amerikai.
Suomija šiame kare yra Hit­

lerio talkininkė. Jeigu jos ru­
bežius būtų dar arčiau SSSR, 
tuo geriau Hitleriui. Juo silp­
nesnė Suomija, tuo geriau 
Jungtinėm Tautom, dėlto Sovie­
tų žygiai į vakarus 1939 metais 
ir 1940 metais sustiprino Jungti­
nių Tautų poziciją šiam karui.

Šis karas yra neprivatis, sa­
ko armijos rankvedis. Žmonės, 
kurie nemyli Britanijos ar SSSR

■ turi tai pasilaikyti sau, nes ka- 
, ro laimėjimui reikalinga gero
■ atsinešimo į mūsų sąjunginin- 
l kus.

Gen. Vatutino armija perėjo 
upę Horyn ir žygiuoja į vaka­
rus. Ji stengiasi apsupti Rov- 
ną. Ji užėmė miestelį Stepan.

Dalis šios armijos taipjau ei­
na į pietus, nori pasiekti Ode- 
sos-Varšavos gelžkelį, kuris yrą 
vienatinis vokiečių pasitrauki­
mui iš Dniepro įlankio.

Vatutino armijos dalis taipgi 
suka į šiaurę ir gali susisiekti su 
Rokosovskio armija, kuri eina 
į vakarus. Ji praėjo svarbų 
gelžkelio punktą Vinnica.

WASHINGTONAS, sausio 16. 
Nuo Pearl Harbor jau paimta 
armijon apie 90,000 tėvų. Dau­
gelis jų, patys stojo, kiti pa­
reiškė norą eiti armijon, nežiū­
rint kad turi vaikų.

Armijai dar reikia 300,000 vy­
rų. Daugelis jaunų vyrų pa­
leidžiama arba visai neimama 
dėl nesveikatos. Protinės 
yra dažna priežastis.

Praėjęs Pavojus
Rasinių Riaušių

LONDONAS, sausio 16. — 
Turkijos radijas skelbia, jog 
laike Bulgarijos sostinės Sofi­
jos bombardavimo užmušta Ja­
ponijos ir Vengrijos ministerial, 
Bulgarijai.

Turkijos daviniai taipgi sako, 
kad Bulgarijos traukiniai susto­
jo ėję link Turkijos rubežiaus.

ligos

LONDONAS, sausio 16.—Vo- 
kiečiai skelbia, jog Sovietų ka­
riuomenė pradėjo ofensyvą prie 
Orienbaum, 20 mylių nuo Le­
ningrado.

Pradėtas naujas ofensyvas 
taipgi ir Ilmen ežero srityje.

Prie Novgorodo irgi Raudono­
ji Armija atakuoja vokiečius.

Vokiečiai sako, kad Sovietų 
kariuomenė užsimojo eiti į 
Latviją. Estiją ir Lietuvą įįšiąu- .

| rities pusės.
Rokosovskio armija eina pir­

myn.
Sakoma, partizanai atakuoja 

vokiečius besitraukiančius ir 
griauna tiltus, ardo kelius jų 
pasitraukimui.

(Stockholmui pranešama, jog 
partizanai puolė Pinską ir daug 
triobų sunaikino ir išmušė vo­
kiečių. Jie taipgi išsprogdino 
Brest-Litovsko ge>’.žkelj, už Pins-

■ ko, net penkiose vietose. Vokie-
■ čiai giriasi, jog 600 partizanų 
i krito mūšiuose.)

DETROIT, Mich.—Miesto ma­
joras Jeffries rašo negrų laik­
raščiui, kad rasinių riaušių pa­
vojus tame mieste jau praėjo.

Norvegijos Pamario
Miestas Iškraustomas

STOCKHOLMAS. — Tromso 
miestas, Norvegijoj, iškrausto­
mas. Civiliai ir visi nereikalin­
gi žmonės išvežama kitur. At­
rodo, kad naciai bijo invazijos 
ten.

AMERIKA, SSSR IR ANGLIJA PILNAI 
SUSITARĖ BALKANŲ REIKALAIS

New Hampshire De­
mokratai už Roose- 
velto Kandidatūrą

CONCORD, N. H., sausio 16. 
New Hampshire valstijos de­
mokratų partija sudarius sąra­
šą savo kandidatų kongresiniam 
rinkimam, taipgi vieningai pasi­
sakė už Rooševelto statymą 4- 
tam terminui.

Jie “visa širdimi” už Roose- 
veltą.

LONDONAS. — Ispanijos val­
džia tyrinėja, kas įdėjo bom­
bas į Anglijai siunčiamus oran- 
čius ir kitokius vaisius.

WASHINGTONAS, sausio 16. 
Susitarimas Balkanų reikalais 
jau pilnai atsiektas tarp Ameri­
kos, Sovietų Sąjungos ir. Brita­
nijos. Tatai ypač matosi po Te­
herano konferencijos.

Maskvos atsišaukimas į Grai­
kijos partizanų būrius, kad jie 
vienylųsi ir veiktų bendrai prieš 
nacius yra reiškinys Aliau tų su­
sitarimo. Šis atsišaukimas pa­
taikyta sykiu su Graikijos pre­
mjero Emanuel Couderos 
(Tsouderos) atsišaukimu. Kiek 
pirmiaus tokį atsišaukimą pada­
rė Britanijos užsienio ministe- 
ris Eden ir mūsų Valstybės Se­
kretorius Hull.

Pirmiau manyta, kad Maskva 
palaiko Graikijos Laisvinimo 
Frontą, o ne kitas grupes, bet 
pasirodo, kad Maskva nori vi­
sų kovojančių prieš nacius vie-

nybės.
Sovietai taipgi daro spaudimą 

ant Bulgarijos baigti karą prieš 
Aliantus ir atsimesti nuo Hit­
lerio.

Sovietai taipgi siunčia mili- 
larinę misiją pas Jugoslavijos 
partizanus, kaip Anglija pada­
rė. Sovietai taipgi dar neatšau­
kė pripažinimo senai Jugoslavi­
jos valdžiai, kuri dabar yra Kai­
ro mieste, Egipte.

Tas nusistatymas visame yra 
tolygus Amerikos ir Britanijos 
nusistatymui Balkanų klausi­
mu.

Kaip žinoma, Maskvos konfe­
rencijoj sudaryta Europos rei­
kalams komisija iš Amerikos, 
SSSR ir Britanijos atstovų. Ta 
komisija jau pradėjo veikti.

1
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Darbo Unijos ir Politika
Kongresmanas Howard Smith prikusė 

general) prokurorą Francis Biddle imti 
už pakarpos Kongresą Industrinių Orga­
nizacijų (CIO) už rinkimą ir skirimą pi­
nigų politiniams tikslams. Pono proku­
roro įsakymu, Federate Grand Jury tuo 
reikalu pradeda tyrinėjimą.

Howard Smith, sykiu su Connally, yra 
autorium įstatymo, kuriuo darbo uni­
joms draudžiama skirti pinigų politinėms 
kampanijoms, kandidatams į kongresą, 
arba juos atstovaujantiems komitetams, 
taip-pat prezidentiniams kandidatams.

Tas įstatymas, visu savo turiniu, yra 
žalingas, destruktyvus. Tą mato vis di­
desnis žmonių skaičius. Bet tas jo para­
grafas, kuriuo darbo unijoms draudžia­
ma skirti pinigų politinėms kampanijoms, 
ypač neteisingas.

CIO prezidentas Philip Murray nesenai 
parašė straipsnį “American Magazine”. 
Tame straipsny jis praneša, kad CIO uni­
jos yra surinkusios $700,000 finansa­
vimui CIO politinės veiklos.

Rodosi, dalyvauti politikoj yra funda­
mental teisė kiekvieno piliečio arba jų 
sambūrio. Kad dalyvavimas politiniam 
veikime reikalauja pinigų, tai taip-pat 
aišku kiekvienam.

Smith-Connally įstatymas kėsinasi ant 
politinių teisių Amerikos darbininkų or­
ganizacijų. Kodėl industrialistams valia 
žerti pinigus politinėms kampanijoms? 
'Darbininkas, kaipo ihdwadualas, negali 
prilygti kapitalistui. Nei iš tolo negali 
prilygti. Todėl visai natūralu, kad darbi­
ninkai nori dalyvauti rinkimų kampani­
jose kolektyviai, nes tik tuo būdu galima 
sukelti didesnes pinigų sumas.

Ta proga dar tiek reikia pasakyti, kad 
CIO, sukeldamas $700,000 politinei vei­
klai, nenusidėjo kalbamo įstatymo raidei. 
CIO skiria pinigus ne tam ar kitam kan­
didatui, arba juos atstovaujantiems ko­
mitetams, bet politinės apšvietos kampa­
nijai.

Ar tai jau unijoms nevalia būtų skleisti 
politinė apšvieta, kaip jos ją supranta?

Kongresas Industrinių Organizacijų, 
kaip ir visos kitos darbo unijos, kovos už 
savo elementares teises dalyvauti rin­
kimų kampanijose, skleidžiant politinį 
susipratimą organizuotoj ir neorgani­
zuotoj darbininkijoj.

Tokie ponai kaip Howard Smith neuž­
maus apynasrio ant Amerikos darbo 
unijų.

Chicagos darbo unijos atlieka didžiai 
patriotinį darbą, aiškindamos visuomenei 
kuo yra tokie laikraščiai kaip “Tribune”. 
Unijistai platina photostatišką reproduk­
ciją “Tribune” N-rio iš 4 dienos gruodžio, 
1941 metų, kur įtalpinta donosas prie­
šams apie Amerikos slaptus planus.

Ne tik Chicagos unijistai, bet visos ša­
lies unijistai stato klausimą generaliam 
prokurorui Biddle, kada bus suvaldyta ta 
penktosios kolonos propaganda, kada 
liausis veikusi ta nuodinga pumpa?

Atsakymo nėra. Tuo tarpu, tokie laik­
raščiai pasiekia Amerikos karius ir už­
jūry ir galima lengvai suprast kiek de­
moralizacijos jie paskleidžia.

Nacionalė konstitucinių Laisvių Fede­
racija šiomis dienomis kreipėsi į Armijos 
vadovybę, kad “Tribune” laida, skiriama 
užjūry esantiems kariams, būtų uždraus­
ta platint karių tarpe.

Nauja Darbymetė
“Laisvė” rašo apie naujus labai svar­

bius darbus, kuriuos reikia atlikti galimai 
trumpiausiu laiku:

“Neužilgo jau bus prabėgęs visas mė­
nuo nuo Amerikos Lietuvių Demokrati­
nio Suvažiavimo. Jis labai ilgai pasiliks 
atmintyje visų, kurie turėjo garbės jame 
dalyvauti. Jo nutarimai svarbūs ir toli 
siekią. Tie nutarimai sudaro demokra­
tinei "visuomenei greitosios , veiklos pro­
gramą.

“Bet tie nutarimai reikš labai mažai, 
jeigu jie nepasieks Amerikos lietuvių pla­
čiųjų masių. Juos reikia pravesti gyve­
nimam Reikia, kad delegatų raportai jų 
organizacijose visus narius pakeltų į di­
desnį veiklumą. Reikia, kad suvažiavimo 
nutarimai patarnautų t mūsų veikėjams 
'sucementuoti stipriausią visų demokra­
tinių jėgų vienybę kiekvienoje kolonijoje.

“Neužilgo visi suvažiavimo darbai bus 
nušviesti brošiūroje, kurią išleis Ameri­
kos Demokratinių Lietuvių Taryba. Rei­
kės ją plačiai paskleisti. Su ta suvažia­
vimo darbų ir nutarimų brošiūra reikia 
pasiekti visokių politinių pažiūrų lie­
tuvius.

“Kitas svarbus darbas tai organizavi­
mas Tarybos skyrių. Tokiems skyriams 
dirva turi būti gerai paruošta. Didesnėse 
kolonijose skyrių suorganizavimui reikia 
ruoštis prie konferencijų. Tarybos sky­
riai turi remtis vietos organizacijomis. 
Jie turi atstovauti organizuotą lietuvių 
visuomenę.

“Lietuvai Pagelbos Teikimo Komitetas 
ragina didesnėse kolonijose steigti dra­
panų rinkimo centrus. Tai neatidėlioja­
mas darbas. Tai vienas iš svarbiausių 
Demokratinių Lietuvių Suvažiavimo nu­
tarimų. Jį reikia pravesti gyveniman 
tuojau, dabar.”

APŽVALGA
IR TAI DABAR
SVARBIAUSIA. aišku,

Chicagos Daily Times už- ne^us-

labai nusivylę, kuomet jau

sienio redaktorius Irving 
Pflaum (sausio 13) rašo, jog 
naciai užima ir pavergia ki­
tas šalis, kas kita su SSSR. 
Jis sako:

“Stalinas jau įrodė, kad la­
biau interesuojasi prieiti pa­
stovaus susitarimo su Amerika 
ir Anglija palaikymui visasvie- 
tinės taikos, negu kitų šalių 
apvaldymo. Nei jis, nei Rusi­
jos žmonės nesapnuoja apie 
užkariavimą viso svieto. Jie 
neskaito save visu viršiausia 
rase, pašaukta svietą va'dyti.”

Reikia pastebėti, kad p. 
Pflaum dažnai neprielan­
kiai Sovietams atsiliepdavo, 
bet Maskvos ir Teherano 
konferencijos matyti jį įti­
kino, kad SSSR nori laimėti 
demokratijų karą prieš fa­
šizmą, ir nori gerų santikių 
su Amerika ir Anglija, kad 
taika būtų galima išlaikyti.

O tai dabar juk ir yra pats 
svarbiausias klausimas, pats 
vyriausias reikalas visam 
demokratiniam svietui.

kad nieko panašaus

Ką Lietuvos Valstietis
Turėjo Tarybų Laikais
Ir Ką Jis Turi Dabar

“Tribūne” ir Hearsto Laikraščiai
Chester Rowell, veteranas Amerikos 

žurnalizmb ir buvęs San Francisco Chro­
nicle redaktorius, vertas pagarbos už gi­
lios teisybės žodžius, kuriuos jisai pasakė 
apie McCormicko ir Hearsto spaudą. 
Tie laikraščiai beveik žodis žodin kartoja 
Goebbelso propagandą. Tai nepripuola- 
mai. Tame yra aiškus tikslas. Hearstui 
ir McCormickui rūpi suskaldyti ir su- 
piudyti ne tik Amerikos žmones, bet ir 
Jungtines Tautas. Ir tuo atveju jie nesi­
skiria nuo hitlerinės propagandos ma­
šinos.

Dar visai nesenai Karo Informacijų 
Ofiso direktorius Elmer Davis priminė 
Amerikos žmonėms, kad Chicagos “Tri­
bune” paskelbė Amerikos slaptus planus 
tris dienas pirm Pearl Harbor.

Priešas labai giliai tą įvertino. Nuo to 
laiko tas laikraštis nei kiek nepasitaisė. 
Jo kaip ir Hearsto laikraščių akiplėšiš­
kumas daugeriopai padidėjo.

“Vilnies” Vajus
Vakar pasibaigęs “Vilnies” vajus buvo 

pusėtinai pasekmingas. Jis buvo kiek ge­
resnis negu pernykštis.

žinoma, vajuj dalyvavo daug daugiau 
žmonių, negu rodo vajininkų surašąs, nes 
kiekvienas žymesnis vajininkas turėjo 
savo talkininkų.

Naujų skaitytojų gauta nemažai, nors 
ne tiek kiek norėta.

Šis vajus parodė, kad mūsų rezervai 
toli gražu neišsisėmė. Kur yra tinkamo 
darbštumo, ten visuomet galima gauti 
naujų skaitytojų.

“Vilnis” ačiuoja visiems vajininkams ir 
vajininkėms. Moterys šiame vajuj, kaip 
ir praėjusiuose, stovi priešakinėse eilėse. 
Ypatingas ačiū priklauso detroitietėms.

Vis-tik prisieina konstatuoti tas fak­
tas, kad daug yra “Vilnies” skaitytojų, 
kurie abejutiškai žiūri į vajus. Kaipo 
skaitytojai jie atlieka savo pareigą, pasi- 
mokėdami prenumeratą. Tas gerai. Be4- 
“Vilniai” būtų daug smagiau, jei kiek­
vienas jos skaitytojas dėtų daugiau išga­
lių, rodytų daugiau iniciatyvos.

Vajus pasibaigė. Geri “Vilnies” drau­
gai tęs savo darbą. Geriausia dirba tie, 
kurie dirba per ištisus rundinus metus.

Jie net kalbėjo apie Ame­
rikos karą prieš Sovietų Są­
jungą, žinoma, po Vokieti­
jos ir Japonijos sumušimo, 
bet Maskvos ir Teherano 
konferencijos parodė, kad 
tai buvo tuščia viltis, kad 
buvo taip bergždžias, kaip 
ir blėdingas manymas. No­
rėti karo Amerikos su SSSR 
tik tam, kad ponai galėtų 
Lietuvos žmonėms ant nu­
garos užkopti, yra netoli 
nuo kriminalystės. Tai reiš­
kia norą karą tęsti labui ke­
leto parazitų, kad juos val­
donais padaryti.

Mes žinome troškulį Lauč- 
kų ir panašių valdyti Lietu­
vą, bet kokia dora bile kas 
vaduotųsi vykdymui jų no­
rų tęsti karą?

Pagalios, Lietuvos žmo­
nės juk jau pasisakė kur jie 
nori dėtis. O tai visai nesu- 
puola su pono Laučkos no­
rais.

KLAIDINGAI
AIŠKINA.

Brooklyne leidžiamas lie­
tuvių klerikalų laikraštis 
“Amerika” štai ką rašo:

“Mūsų akyse, kai prisime­
nam Lietuvą ir jos ateitį, ne- 
suspindi toji šviesa: niekas vi­
same plačiame pasaulyje neno­
ri ištiesti mums pagalbos ran­
kos, tvirtai užstoti mūsų laisvę. 
Lietuvių tauta pasaulio akyse 
neveria nė to Evangelijoj mi­
nimo šunelio,5Kifris mito tru­
piniais, nukrinfančiais nuo po­
no stalo. Niekas neužstoja, 
stumia tolyn galutinį Lietuvos 
ateities sprendimą, kratosi ran­
kas ir sako: ‘Ryloj pamatysim.’

Visi gi žino, kad bloga ta po-! 
litika, kuri rytojum pasikliau­
ja.

Atidėliojan t rytojui, Lietu­
vos reikalai nebuvo svarstyti 
net tose konferencijose, kurių 
tikslas yra sudaryti planus 
maitinti karo ir bado iškankin­
tai Europai, kai Vokietija bus 
nugalėta. Matyt, kas nors gal­
voja, kad Lietuvoj išbadė j il­
siems žmonėms nereikės ne 
trupinio numesti. Argi jie 
neverti nė to Evangelijoj mi­
nimo šunelio?”

Tai yra taip toli nuo teisy­
bės, kaip diena nuo nakties.

Lietuva rūpinamasi ne­
mažiau kaip ir kitomis šali­
mis. Bet rūpinimasis'Lietu­
vos žmonių reikalais ir ge­
rove yra ne tas, ko p. Lauč- 
ka, to laikraščio redakto­
rius, nori.

Ko jis ir jam panašūs no­
ri, tai kad artinantis Sovie­
tų kariuomenei link Lietu­
vos, Amerika ir Anglija pa­
sakytų, jog jos stoja už Lie­
tuvos atskyrimą nuo SSSR 
ir uždėjimą ten tokio reži­
mo, kaip buvo klerikalų ar 
tautininkų režimas.

Tuomet “Amerika” saky­
tų, kad Lietuva rūpinamasi, 
nors tikrovėje tai būtų rū­
pinimasis ne Lietuva, ne 
dauguma jos žmonių, bet 
Lietuvos ,ponija, kuri turi 
nesuvaldomą troškulį Lietu­
vą valdyti.

“Amerika” ir kiti tokie 
laikraščiai betikindami ki­
tus, kad Amerika ir Angli­
ja darys tai, matomai ir pa­
tys ėmė tikėti tam ir dabar

Dr. Walter Stampfli, naujasis 
Šveicarijos prezidentas. Tas 
pareigas jis pradėjo su sausio 1 
diena. Jis tikisi, kad Šveicarija 

pajėgs išsilaikyti neutraliai.

Kerenskis Užgiria SSSR 
Pasiūlymą Dėl Rubežiaus

NEW YORKAS. — Aleksan­
der Kerensky ir Aleksander Ko­
novalov (buvęs Kerenskio val­
džioj prekybos ministeris) už­
giria Lenkijos rubežių, nusta­
tymą sulyg'Curzono linijai.

Tarybų valdžia 72,000 Lie- 
vos valstiečių davė žemės. 
Darbo valstiečiai buvo at­
leisti nuo išperkamųjų mo­
kesčių, uždėtų poniškosios 
žemės reformos ir visos ei­
lės kitų mokesčių bei skolų 
grąžinimo. 20,000 smulkių 
neturinčių karvių valstiečių 
buvo aprūpinti karvėmis. 
Lietuvos žemės ūkiui pakelti 
buvo gauta iš broliškų tary­
binių respublikų apie 500 
traktorių, 50,000 tonų kon­
centruotų pašarų, apie 80,- 
000 tonų mineralinių trąšų. 
1941 metų liaudies ūkio pla­
ne buvo numatyta išplėsti 
pasėlių plotą ir žymiai pa­
kelti gyvulininkystę.

Hitleriniai okupantai per 
kelias savaites pavertė Lie­
tuvos valstietį badaujančiu 
darbo gyvuliu. Jie atėmė iš 
valstiečių žemę ir. paskelbė 
ją vokiečių imperijos nuosa­
vybe. Jie surašė visą vals­
tiečių turtą ir pasiskelbė to 
turto šeimininkais. Jie rek­
vizavo visus valstiečių dar­
bo vaisius, apkrovė jį nepa­
keliamomis prievolėmis ir 
atnaujino visus tarybų val­
džios panaikintus mokes­
čius. Lietuvos valstiečiui, 
pripratusiam prie sotaus, 
turtingo gyvenimo, vokiškie­
ji okupantai įvedė bado rėži­
mą. Lietuvos pieno ūkis— 
mūsų krašto pasididžiavimas 
—sistematiškai griaunamas. 
Naųjpą.svieto.ii- pieno pri­
statymo normos tokios aukš­
tos, kad nei vienas valstietis 
neįstengia jų atlikti, o už 
pristatymų nevykdymą kon­
fiskuojamos karvės, neįskai­
tant jų net į privalomus mė­
sos pristatymus.

Valstietis grąžintas į se­
nus baudžiavos laikus. Jis 
neturi teisės be leidimo su­
malti net kilogramą grūdų, 
jis neturi teisės ką nors par­
duoti, jis ir jo šeimos nariai 
turi eiti lažą pas vokiškus

A. VENCLOVA.

Sėjos metu auksinis grūdas krinta 
Į trąšią dirvą iš sėjėjo saujos, 
O šiltas vėjas gaidrina padanges 
Ir giedrą metą sėjai pranašauja.

Paskui užeina lietūs, pūgos, vėtros. 
Užeina pusnys ir šalta žiema.
Ir žemės gilumoj apmiršta sėkla, 
Pavasario ateinant laukdama.

Ir, štai, diegai pasipila iš dirvos, 
Pilkoji žemė vėl staiga žalia, 
Ir drumsčia vėjai žaliąją velėną— 
Tokia tai grūdo nuostabi dalia.

Dalis ta ugdo ir brandina javą, 
Pakloja jį-po žvilgančiu dalgiu, 
Ir tu eini per rugiapiūtės lauką 
Tarp saule kvepiančių tirštųjų pradalgių.

Pradalgiuose žiedai kūkalių plazda 
Sparnais dėmėtais vasaros drugiu/ 
Ir glostai sunkią, brandžią kviečio varpą, 
Ir akys džiaugias rikėmis rugių.

Papurę debesys—lengvi, lyg nutapyti 
Ant plono lapo mėlyno dangaus.
Išdygti, augt, kovot, į aukštį stiebtis— 
Tokia dalia tėvynės ir žmogaus.

kolonistus ir dvarponius. 
Tačiau visu tuo hitlerininkai 
dar nepasitenkina: jie siekia 
visiškai išvaryti Lietuvos 
valstietį iš jo tėvų žemės. 
Tuo tikslu jie masiškai gabe­
na juos į Vokietiją, į amžiną 
vergovę.

1942 metų spalių 12-tą die­
ną Vokietijos maitinimo ir 
žemės ūkio ministeris Kla- 
genfurte pasakė: “Mūsų už­
davinys—kolonizuoti naujai 
užkariautas teritorijas Ry­
tuose.” Šito tikslo jie siekia 
visokiomis priemonėmis.

Stengdamiesi dumti Lie­
tuvos valstiečiams akis ir 
juos dar labiau apiplėšti, 
hitlerininkai suruošė nuosa­
vybės teisės grąžinimo ko­
mediją. Kas tie tariami vals­
tiečiai, kurie gavo nuosavy­
bės teisę, matyti iš Kretin­
goje suruošto balagano, kur 
pirmuoju “nuosavybės doku­
mentus” gavo kraugeriškas 
generolas Plechavičius, savo 
rankomis išžudęs šimtus 
Lietuvos valstiečių.

Lietuvių tauta žino, kad 
yra vienas būdas atgauti 
valstiečiams žefnę, laisvę, at­
kurti sotų ir laimingą gyve­
nimą—tai vokiškų okupan­
tų išvijimas iš Lietuvos ir 
galutinas jų sutriuškinimas. 
Todėl kiekvienas valstietis 
turi prisidėti prie mūsų tau­
tos kovos prieš vokiškus 
okupantus, kad tuo..padėtų 
Raudonajai Armijai greir- 
čiau apvalyti lietuvišką že­
mę nuo hitlerinės pavietrės.

S. Nemunaitis.

Balsavimo Tarybos 
Paraginimas

Balsavimo taryba ragina 
piliečius užsiregistruoti. Ga­
lima tatai padaryti kasdien 
nuo 9 ryto iki 9 vai vakaro 
išskyrus šeštadienius, šeš­
tadienį raštinė atdara nuo 
9 vai. ryto iki 5 vai. vakaro.

Užsiregistravimo vieta 
miesto rotušėj, kambarys 
308.

Visi turi užsiregistruoti, 
kurie persikėlė į naują gyve­
nimo- vietą, kurie nėra iki 
šiol balsavę bei kurie gavo 
naujai pilietines popieras.

Nepraleiskite progos. Ne­
užmirškite, kad jeigu jūs 
neužsiregistravote kaip rei­
kalauja įstatymai, tai atei­
nančiose balandžio nomina­
cijose nebūsite prileidžiami 
balsuoti.

Naciai Išnaudoja 
Jaunas Merginas 
Graikijoj

BERNE, sausio 11.—Nacių 
armija Graikijoj sudarė sąlygas 
nepilnamečių merginų prosti­
tucijai. Net taip jaunos kaip 9 
metų mergaitės įstumiamos į 
prostituciją, iš priežasties sto­
kos maisto. Alkanos merginos 
priverčiamos pildyti nacių no­
rus, kad gauti maisto.

SALT LAKE CITY. — Ida 
Christina Pace lapo jaunamar­
te ir liko našle bėgiu dešimties 
minučių. Po dešimties minu­
čių jos vyras Arvid Haggblad 
mirė, ženybos įvyko ligonbuty.
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WAUKEGAN, ILL, LDS KUOPA REN­
GIASI PRIE PUIKIOS PRAMOGOS

H. ŠIRVYDAS, CIO UNIJ OS SKYRIAUS SEKRETO­
RIUS, BUVO PITTSBURG HE DĖL DARB-KŲ ALGŲ.

Waukegano lietuviai ima 
, smarkiau ir energiškiau 

veikti tiek darbo unijų sri­
tyje, tiek draugijiniame gy­
venime. Ve, pereitą savaitę 
buvo Pittsburghan išvykęs 
Plieno Darbininkų Unijos 
1115 skyriaus finansų sekre­
torius ir derybų komiteto 
narys H. Sirvydas. Ameri­
kietis lietuvis puikiai dar­
buojasi darbininkų labui. 
Garbė tėvams užauginus to­
kį sūnų, kuris taip nuošir- 

7 džiai ir uoliai organizuoja 
darbininkus j uniją, taip iš­
tvermingai darbuojasi dėl 
karo laimėjimo.

LDS Kuopa.
Sausio 9 d. įvyko LDS vie­

tinės kuopos narių susirin­
kimas. Į susirinkimą buvo 
atvykę dviejų LDS apskri­
čių atstovai, tai Wisconsin 
apskričio ir Chicagos ap-j 
skričio. Mat ši kuopa pir­
miau buvo prie vieno, paskui 
prie kito apskričio. Tai bu­
vo pasitarimas prie kurio 
apskričio kuopai parankiau 
prigulėti. Nusitarta, kad 
kuopa prigulės prie Chica­
gos apskričio.

Besikalbant apie apskri­
čių reikalus, buvo paimta 
padiskusuoti ir kuopos au­
gimo reikalas. Tuojau pasi­
žadėjo Petkus gauti du nau- 

A ju nariu į kuopą. Paulaus­
kas sakė mažiausia tuoj 
gaus vieną.

Dėl veiklos paakstinimo 
kuopiečiai nusistatė į pava­
sarį surengti koncertą su 
prakalbomis. Kvies meni­
ninkus padėti surengti gra­
žų programą. Kalbėtoją vė­
liau paskelbs. Į komitetą ap­
siėmė Petkus ir Paulauskas. 
Sakė surengs puikią pra­
mogą.

Teko atlankyti kuopos li­
gonį, tai brolį Jeseliūną, ku­
ris buvo susirgęs plaučių 
įdegimu. Tačiau laiku buvo 
liga nustatyta ir ligonis po 
daktaro priežiūra sveiksta.

Beje, kiek pirmiau buvo 
susižeidęs K. Dambrauskas. 
Kojos kaulą įlaužė. Jau da­
bar žymiai geresnis, prade- 
da vaikščioti, bet dirbti ne­
gali.

Jaunimas.
Kaip ir kituose miestuose 

daug jaunų vaikinų yra ka­
rinėj tarnyboj. Damijonai­
čių jaunesnis sūnus Alber­
tas yra korporalo laipsnio. 
Buvo sužeistas, bet išsveiko. 
Jam gerai sekasi tarnybos 
mokslas. Paulauskų sūnus, 
Ignas, yra techniku orlaivy- 
ne. Jis baigė kursą. Sėkmin­
gai darbuojasi prie orlaivių 
taisymo. Jis taipgi korpo- 
ralas.

Merginos.
Waukeganas visuomet pa­

sižymi daina. Žinome nuo 
senai, kad tas miestas turė­
davo puikų chorą. Kai nėra 
mišraus choro, tai moterys 
turi dainininkių grupę. Jos 
lavina balsus. Chicagiškio 
Kairio duktė mokina daina- 
vimo.

Olga Bitumskaitė jau se­
nokai lavina balsą. Ji prasi­
siekus dainininkė. Pasta­
ruoju laiku buvo pertrau­
kus balso lavinimą. Dabar 
vėl ima mokintis, ir žada pa­
sirodyti didesniuose paren­
gimuose.

Teko girdėti Idą Petkaitę 
dainuojant. Ji gerai pažan- 
guoja balso lavinime. Taip­
gi žada kaip kada chicagie- 
čius gražiomis dainelėmis 
palinksminti.

Pereitą savaitę pasiekė 
mus liūdna žinia apie lakū­
ną Frank E, Guštišą. Jis žu­
vo orlaivio nelaimėj. Nelai­
mė įvyko Georgia valstijoj.

Verslininkai.
Waukeganas turtingas 

lietuviais verslininkais. Šio 
miesto gyventojams plačiai 
žinomas Boleslovas Masiliū­
nas, kuris pirmiau turėjo če- 
verykų krautuvę, o vėliau 
taverną ant 10th st., dabar 
savo biznį atidarė miesto 
centre, 154 So. Genesee st.

Tai viena iš didžiausių ir 
gražiausių užeigų šiame 
mieste. Teko šeštadienį at­
lankyti Boleslovą. Erdvidje 
vietoje buvo apie 300 žmo­
nių. Daugiausia jaunimas. 
Kas vakaras orchestra šo­
kiam. Visuomet pilna links­
mos publikos.

Lankiausi ir Paurazo už­
eigoje. Puikiai jam sekasi 
biznis. Petkus kaip visada 
parduoda maisto produktus. 
Gerai jam sekasi.

Brolis šeštokas, kuris tu­
ri vaistinę ir urmo degtinės 
krautuvę, daro puikų biznį. 
Smagu buvo su jais pasikal­
bėti. Bitumskis, kuris pir­
miau turėjo maisto krautu­
vę ant 8-tos gatvės, dabar 
pirko didelį gražų namą ant 
10th ir Prescot st. Atidarė 
didelę vietą pieninių maisto 
produktų, minkštų gėrimų 
ir lengvų užkandžių.

Teko kiek platėliau įsikal­
bėti su Sirvydu. Jis su sū­
num šauniai darbuojasi uni­
joj. Turi gražią šeimą, du 
sūnus ir dvi dukteris. Ren­
giasi šį pavasarį ir vasarą 
energingai pasidarbuoti rin­
kimų vajuje, kad išbalsuotų 
pažangų kongresą ir pažan­
gų prezidentą.

Kitą sykį daugiau para­
šysiu apie mūsų miestą.

žemaitis.

Nudėjo Buvusį 
Francuzijos Senato­
rių ir Šešis Kitus

BARCELONA, sausio 14. — 
Joseph Serlin, buvęs Prancū­
zijos senatorius, užmuštas Ly- 
one. šeši kiti asmens užmušti 
ir du sužeisti Cote d’Or valsti­
joj.

Juos nudėjo francūzai patrio­
tai kaip nacių bendradarbius.

Užmušė Gestapo
Agentą Danijoj

STOCKHOLMAS. — Danijos 
patriotai nušovė nacį, kada jis 
darė kratą vieno dano namuo­
se, suiminėdainas sabotažnin- 
kus. Penki asmens suimta.

Ketvirtasis husarų pulkas pasitinka premie rą Churchillą, kada jis anąsyk atvyko į Kai­
ro. Kadaise pats Churchillas buvo nariu to pulko ir, nors jame dabar jau kiti vyrai, bet 

tas faktas dar prisimenama.

Lietuvis Afrikoj Apdo- ApieĄngjiakąsius 

vanotas Garbės Medai. GAILA NETEKUS VINCO ČIUDINIO
Kenosha, Wis. — Kalėdų 

dienos išvakary (lietuviai 
vadina kūčios) kenoshietis 
Harry Stephens (Steponka) 
Afrikoj tapo apdovanotas 
garbės medalium (Purple 
Heart Award). Tai buvęs 
lengvo svorio kumštininkas 
ir tuom pasigarsėjęs Keno- 
shoj. Jo tėvai dabar gyvena 
Chicago je.

Kenoshoj jis taipgi atsi­
žymėjo futbolės lošime, ka­
da lankė Kenosha aukštąją 
mokyklą. Jo tėvai čia gy­
vendami buvo biznieriai. Jū­
reivis Harry Stephens į lai­
vyno skyrių įstojo 1942 me­
tais ir užbaigęs lavinimą 
Great Lakes stoty tuoj iš­
vyko į užrubežį. Laivas, ant 
kurio jis tarnavo, išbuvęs 
Italijoj 35 dienas, gryžo į 
Afriką ir kelionėje tapo tor­
peduotas. Jūreivis buvo su­
žeistas, bet dabar jau pilnai 
pasveikęs ir vėl sugryžęs 
prie savo tarnystės.

Tarp amerikonų jūreivis 
Harry Stephens gerai žino­
mas, nes jis dalyvaudavo 
kaipo kumštininkas Keno­
sha “News” surengtose 
kautynėse Eagle Club sve­
tainėj, Racine, Milwaukee, 
Waukesha ir Appleton, 
Wis.

Pirm stojimo į karo tar­
nystę, Harry Stephens per­
sikėlęs j Chicagą su tėvais, 
dėjosi prie katalikų jaunuo­
lių organizacijos Catholic 
Youth Organization ir toje 
organizacijoj sporto skyriuj 
tapo čampionas.

Tėvas Chicagoj turi biznį, 
o motina, kuri yra 39 metų 
amžiaus, vairuoja armijos 
trokus, automobilius, ambu- 
lansus ir “jeeps”. Ji tą dar­
bą dirbdama paliuosuoja 
vyrus karo tarnystei. Savo 
užsiėmime ji užsitarnavo ge­
rą vardą, kaipo gera trokų 
ir automobilių vairuotoja. 
Sūnui stojus į tarnystę, mo­
tina taipgi pasiryžo savo­
tišku būdu prisidėti prie 
karo laimėjimo.

žinomas.

Vienas mūsų seniausiųjų 
veikėjų, Juozas Ramanaus­
kas, dienrašty “Laisvėj” ra­
šo apie liūdną įvykį anglia­
kasių miestelyje, Miner­
sville, Pa., kuris savo laiku 
buvo gan garsi lietuvių ko­
lonija.

Ramanauskas rašo:
“Lapkričio 9 dieną už­

griuvo primityviškose Ka­
rolio Armino kasyklose du 
darbininkus Vincą Čiudinį, 
63 metų amžiaus, ir Antaną 
Lapinską, apie 45 metų.

“Vincas čiudinis buvo na­
riu darbininkiškų organiza­
cijų, veikė Komunistų Par­
tijoj, ėjo Literatūros Drau­
gijos 14 kuopos sekreto­
riaus pareigas., ^Velionį pa­
žinau per 31 metus ir jis vi­
sada ir nuoširdžiai atlikda­
vo savo sąmoningo darbi­
ninko pareigas, būdavo, dir­
ba, veikia ir skaito knygas, 
laikraščius, kad pakėlus sa­
vo žinojimą.”

Su čiudiniu žuvo ir kitas 
lietuvis Antanas Lapinskas. 
Mirtis juodu pasmaugė, 
kaip rašo Ramanauskas,

“K. Armino primityviš­
kose kasyklose, kurios įtai­
sytos senose kasyklose, kur 
jie išimdinėjo anglį, likusį 
tarpe piliorių. Darbas labai 
sunkus ir pavojingas.”

Čiudinį aš pažinau gerai. 
Tai buvo vienas rimtųjų, pa­
stoviųjų veikėjų.

Pirmą sykį sutikau jį 
1913 metais po konferenci­
jos Penkto Rajono Lietuvių 
Socialistų Sąjungos. Ir tai 
buvo mano pirmas susitiki­
mas su juo ir Juozu Rama­
nausku, su kuriais paskui ir 
buvome draugais visuomet.

Socialistų tarpe tame an­

Lakūnas Apako Bet Gerai 
Nusileido žemyn

CHICO, Cal.—Robert Seale, 
aviacijos mokinys iškilęs oran 
staiga apako, bet jis gerai nusi­
leido su orlaivu. Tai pirmas to- 
kis atsitikimas aviacijos istori­
joj.

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.

ninku judėjimo.
žinant šiek tiek apie an- 

gliakasyklas galima dasi- 
protėti kokios yra tos Ar­
mino kasyklos. Matomai, 
kur jau kompanija laiko ne­
pelningu baigti imti anglį, 
arba kaip lietuviai sakyda­
vo “rabinti pilierius,” tai pa­
liko ir leidžia bile kam tai 
daryti.

Bet seni angliakasiai, 
taipgi ir seni amžium, gal 
kitur jau negalėjo prisitai­
kyti prie darbo sąlygų ir dir­
bo čia kasdien ir kas valan­
da jausdami pavojų.

Gaila čiudinio, bet visi 
turėsime ten eiti. Gaila tiek, 
kad jis gyvendamas dar ke­
letą metų būtų atlikęs daug 
naudingo darbo.

| Minersville dabar beveik 
užmiršta ar užmirštama. O

1 kada tai mūsų laikraščiuose 
ji taip žymiai figūravo. Ta­
me, žinoma, nėra nieko blo­
go. Gyvenimas keičiasi. At­
vykę iš Lietuvos apseno ir 
vienas po kitam eina iš gy­
vųjų. Jaunimas kitais ke­
liais eina. O iš kasyklų ma­
žesnių miestelių jaunimas ir 
bėga kitur.

Lietuvių naujokynas Mi­
nersville, kaip ateivis lietu­
vis, savo laiku buvo jauna, 
darbšti ir grakšti. Net iš ki­
tur prie savęs patraukė jau­
nų, norinčių veikti anglia­
kasių.

Dabar ji apseno, pavargo.
O reikia žinoti, kad ir an­

glies rolė jau ne taip svar­
bi, kaip buvo pirma aliejaus 
ir gasolino laikų.

Kas iš mūsiškių dar gy­
vena Minersville, stengiasi 
veikti kiek tose sąlygose ga­
lima.

Taip yra su daugeliu an- 
gliakasyklų lietuvių kolo­
nijų.

Buvęs Angliakasys.

Kainų Administracija nu­
baudė namo savininką už 
ėmimą aukščiau rendos, ne­
gu nustatyta. Teko $500 už­
mokėti bausmės Stanley 
Adamowskiui, 424 Meeker 
st., Joliet, Ill. Tai didžiausia 
bausmė kokia buvo uždėta 
nuo rendų įšaldymo laiko.

gliakasių kampely tada vei­
kė:

Vincas Žemaitis, kuris 
jau miręs. Taipgi Jeskevi- 
čienė, Elenos motina, irgi 
mirus.

Veikė, žinoma, čiudinis, 
Ramanauskas ir eilė kitų.

Minersville jau tada ne­
buvo tas svarbus centras, 
kaip pirmiau, kada net ii’ 
“Pirmyn” ten išeidinėjo, vis 
dėlto tai buvo lietuvių nau­
jokynas, kuriame gyveno 
gražus būrys gerai susipra­
tusių angliakasių. Ten ir bu­
vo centras LSS Penktojo 
Rajono.

Antra stipri kolonija bu­
vo Shenandoah. Skaičium 
lietuvių šis miestas buvo 
kur kas didesnis, bet socia­
listiniu lietuvių veikimu ne.

Čiudinis ir asmeniškai 
man patiko. Kiek pastebė­
jau, abudu su Ramanausku 
jie kreipė daug dėmesio į 
mūs jaunesnius—Venckūną, 
kuris dabar gyvena Argen­
tinoj, mane ir kelis kitus. 
Nereikia aiškinti, kad mums 
tas patiko.

Kaip Ramanauskas rašo:
“Vincas Čiudinis paėjo iš 

Lietuvos iš Marijampolės 
apskričio, Šilavoto parapi­
jos. 1905 metų sukilime prieš 
carizmą jis veikė su kitais 
kovotojais. Po to atvyko į 
Jungtines Valstijas, į Liet. 
Socialistų Sąjungą įstojo 
1912 metais ir aktyviai vei­
kė.”

Verta pastebėti, kad Ka­
rolius Arminas, kuris dabar 
turi tas senas kasyklas, taip­
jau buvo tuo laiku uolus so­
cialistas. Jis veikė Pittstone. 
Jisai, mano manymu, buvo 
kartais netgi “per karštas,” 
kas neretą išveda iš darbi-

Montrealiečiy Aukos 
Dėl Antro Siuntinio

Montreal.—Nežiūrint, kad 
čia oficialiai jau užbaigtas 
vajus kėlimui aukų dėl pa­
siuntimo antro dovanų siun­
tinio lietuviams raudonar­
miečiams ir lietuvių vaiku­
čiams Sovietų Sąjungoje, 
bet nuoširdūs lietuviai dar 
ir dabar priduoda savo au­
kas.

Per draugą J. Adakauską 
(Handy Lunch savininką), 
Mr. George Perron, 5115 
Brebeue st., paaukojo $10; 
per A. Janušį, drg. P. Dau- 
deris—$1.

Drg. VI. Uldukis pridavė 
nuo sekančių draugų po $1: 
P. Petrulis, F. Skalandis, J. 
Antanavičius, A. Limanavi- 
čius ir F. Kaušakis—$5.

Viso dar gauta $16.
Laike vajaus, kaip jau bu­

vo raportuota, Montreal© 
lietuviai suaukavo $901.55 ir 
dabar dar gauta $16. Tokiu 
būdu, paskutiniu laiku, 
montrealiečiai dėl savo ko­
vojančių brolių lietuvių rau­
donarmiečių ir lietuvių vai­
kučių Sovietų Sąjungoje 
yra sukėlę $917.55.

J. Lesevičius,
Montrealo Demokra­
tinių Lietuvių Komi­
teto Sekretorius.

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS

3103 — 60th Street 
Phone 2-300"*
Phone 2-4869

6819—14th Avenue

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai, žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

SHEBOYGANO BIZNIERIAI
Padarykite Taisyklę Atlankyt

JOHN RIKHTER'S TAVERNA
Penktadieniais Žuvis, Šeštadieniais Vištiena

1635 Indiana Ave., Sheboygan, Wis.
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SVEIKINIMAI DEMOKRATINIŲ
LIETUVIŲ SUVAŽIAVIMUI

(Tąsa)
Nuoširdžiai sveikinu De­

mokratinių Lietuvių Suva­
žiavimą. Aš jaučiu savyje 
didžiausj pasitikėjimą, kad 
jūs, broliai ir sesutės, sura­
site būdus, kaip geriausiai 
pagelbėti Lietuvos žmo­
nėms, nukentėjusiems nuo 
rudųjų barbarų.

Aukoju $2.
Petras Bugailiškis.

Rochester, N. Y.

geriausių pasekmių. Dėl tū­
lų priežasčių delegatų iš čia 
negalėjome pasiųsti, tad 
prisidedame nors su Suv. lė­
šoms padengti auka, $10.

LLD 7-to Apskr. sekr.
J. Baltutis.

LLD 8-to Apskr. sekr.
F. Beržanskas.

Demokratinių Lietuvių 
Suvažiavimui.

Daug gerbiami draugai!
Šitas suvažiavimas turi 

atlikti didelius darbus. Visų 
pirma ir svarbiausia, tai iš­
dirbti būdus, kad mes dau­
giau galėtume savo valdžiai 
gelbėti karą laimėti, o antra, 
tai išdirbti planus, kaip ge­
riausiai mes galėtume pa­
gelbėti savo gimtinei Lietu­
vai.

Kada barbaras Hitleris 
pavergė Lietuvą, tai pas lie­
tuviškus pro-nacius buvo 
didžiausias džiaugsmas. Tū­
li lietuviški klebonai net už 
Hitlerį mišias laikė ir kitaip 
dievui dėkavojo. šiandien, 
kada Raudonoji Armija ar­
tinasi prie Lietuvos,, tai ši­
tie pro-naciai turi kinkų 
drebėjimą, nervų ir kitų ga­
lų suirimą... Laike Vely­
kų katalikai turi giesmę: 
“Iš verksmų stojosi links­
mybės,” o lietuviškiem pro- 
naciam iš linksmybių stojosi 
verksmai. Po karo daug ši­
tų elementų skubės į Lietu­
vą ir ten pasakos žmonėms, 
kaip jie sunkiai dirbo, kad 
Hitlerį nugalėti ir tam pa­
našiai. Suvažiavimas turi 
pasirūpinti, kad mūsų žmo­
nės būtų Lietuvoje ir paro­
dytų šitų pro-nacių tikrus 
darbus ir tt.

Po karo Lietuvoje bus di­
džiausias reikalas, tai pir- 
meiviškos-darbininkiškos li­
teratūros. Būtų geru daik­
tu, kad suvažiavimas išrink­
tų tam reikalui komitetą, 
kuris tuojau turėtų imtis už 
darbo—rinkti knygas dėl 
Lietuvos.

Sveikinu savo seną kama- 
rotą Dr. A. L. Graičūną, De­
troito delegaciją, visus da­
lyvius ir linkiu viso gero.

Draugiškai,
A. M. Metelionis. 

Detroit, Mich.
P. S. Auką $15 paskirs- 

tykit sulyg reikalo.

Roselando (III.) Aido Cho­
ras sveikina Demokratinių 
Amerikos Lietuvių Suvažia­
vimą. Prie sveikinimo pride­
dame aukų $10.

Choro vardu I. Urmonas.

Gerbiami Dem. Liet. Su­
važiavimo delegatai! Sveiki­
name jumis visus ir linkime, 
kad padarytumėt daug nau­
dingų nutarimų mūsų de­
mokratijos naudai. Su svei­
kinimu siunčiame Suvažia­
vimui $10 aukų.

Su pagarba,
Antanas ir Konstancija 

Zinskai.
Medford, Mass.

Rojui Mizarai.
Gerb. Drauge Tautieti: 

Prisiunčiu $5, kuriuos pra­
šau perduoti Demokratinių 
Lietuvių Suvažiavimui. Pri­
dedamasis straipsnis, 'mano 
parašytas, tilpo Pocatello 
Tribune. Jei turit vietos, 
galit įdėti Laisvėn.

Patarčiau, kad D. L. Su­
važiavimas priimtų rezoliu­
ciją, reikalaujančią, kad į 
Lietuvą būtų įjungtas ne tik 
Klaipėdos kraštas, bet ir vi­
sa etnografinė Prūsų Lietu? 
va, su Tilžės, Lankos, Ragai­
nės, Pilkalnio, Gumbinės, 
Stalupėnų, Įsručio, ir kitais 
miestais; kad prūsiškoji Lie­
tuva būtų įjungta į 14-tąją 
Tarybų Sąjungos respubli­
ką, į Lietuvą. (Tokioje dva­
sioje rezoliucija ir buvo pri­
imta.—Red.)

Su pagarba,
D. Sargūnas.

Pocatello, Ida.

$5 auka Dem. Lietuvių 
Suvažiavimui nuo Bridge- 
waterio (Mass.) lietuvių, 
kurie sudėjo ją D. M. Šo- 
lomsko prakalbose.

A. Mažukna.

SLA 199 kuopa, iš Shaft, 
Pa., aukojo Dem. Liet. Suv. 
$3.

M. Valionis.

Aliquippa, Pa.
Mes, žemiau pasirašiusie­

ji, sveikiname Demokrati­
nių Lietuvių Suvažiavimą 
su $40, kuriuos suaukojo se­
kami asmenys:

Sil. Bagurskas.......$20.00
Jonas Marazas..... 5.00
P. Karsokas.......... 5.00
Kavaliauskai......... 5.00
Ir iš Ambridge, Pa.,

Jonas Briedis ........... 5.00
P. Kavaliauskas.

Prezidento Roosevelto namai Hyde Park, N. Y. kuriuose jis gimė ir vaikystės dienas pra­
leido. Jis šiuos namus ir 33 akrus žemės padovanojo Jungtinėm Valstijom tik su ta išim- 

čia, kad jis pats ir jo vaikai galės jais naudotis iki gyvos galvos.

Stoughtono Lietuvių žodis.
Stoughtono (Mass.)- lietu­

vių draugijos ir pavieniai 
asmenys sveikina Demokra­
tinių Lietuvių Suvažiavimą 
ir jam aukoja sekamai:

Stoughtono lietuvių su­
vienytos draugijos $50.

Lietuvių Moterų Kliubas 
$10.

LLD 62 kp. $10.
LDS 71 kp. $10.
Pavieniai asmenys kiek­

vienas po $5: L. Šilabaitis, 
J. Petrukaitis, J. Lavas, K. 
Valantukevičius.

Masiniame lietuvių mitin­
ge gruodžio 12 d. surinkta 
$23.95.

Viso $123.95.
J. Lavas.

Dear Sir,
Because of working and 

other reasons we are not 
able to send any delegates 
to the Lithuanian Conven­
tion. We are very sorry and 
would , hąve Id^ėęP to be 
there. So in greeting and 
best wishes for a great suc­
cess I enclose $6 from our 
LDS 27th branch members.

Yours truly,
Mrs. Helen Gulbin, 

Forest City, Pa.

žiavimą ir pridedame jam 
auką $5. Linkime Suvažiavi­
mo dalyviams surasti būdus, 
kaip padėti mūsų tėvų kraš­
to, Lietuvos, žmonėms, kad 
jie greičiau išsivaduotų iš 
nacių tironijos su pagalba 
Raudonosios Armijos ir 
teikti visokią paramą Lietu­
vos žmonėms, kaip moralę, 
taip ir materialę; išdirbti 
planus, kaip apvienyti visus 
lietuvius ir įtraukti juos į šį 
taip svarbų darbą.

E, Klastauskienė, rast.

sauskas, G. ir V. Kvietkaus- 
kas ir ALDLD 8-ta kuopa. 
Viso $20.

B. Bartkevičius, O. Arison, 
K. Yenkeliūnienė, V. Jasiu- 
lis, V. Ambrazaitis, po $1. 
(Vi'eno aukotojo vardo ne­
atmenu). Viso $24.
, L. Apšvietos Draugijos 

nariai: F. Lieponis $5, J. 
Mockaitis, J. Bartkevičius, 
M. Horback, K. Ignatavi­
čius, S. Voronėlis, A. Nor­
ton, po $1. Viso $11.

Nuo Mizaros prakalbų 
gruodžio 5 d., 1943 m., atli­
ko—$15. (Vardai aukotojų 
paskelbta “Laisvėje”.)

Bridgeportiečiai sveikina 
suvažiavimą iš viso su $50 
auka.

J. J. Mockaitis.

San Francisco Mezgėjos Su 
šimtine.

San Francisco ir Oaklan- 
do (Cal.) Lietuvių Mezgėjų 
Kliubas sveikina Dem. Liet.

Suvažiavimą ir aukoja $100 
nupirkimui apatinių drabu­
žėlių lietuviams vaikučiams, 
evakuotiems iš Lietuvos ir 
dabar esantiems Tarybų 
Sąjungos gilumoje.

Vajola Sutkienė.

L. D. S. 8-tas Apskritys 
Pittsburgh© apylinkėj svei­
kina D. L. Suvažiavimą su 
$5 auka.

Deleg. J. Urbonas.
(Bus daugiau)

ORLANDO, FJa. — Dviem 
boinberiam susidūrus ore 9 la­
kūnai užmušti. Vienas užmuš­
tųjų yra Bruno Raęhsteiner, iš 
Elgin, Ill.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokią lekciją japo­
nams, kurios jie neužmirš.

Demokratinių Lietuvių 
Suvažiavimui.

Scrantono (Pa.) pažan­
gieji lietuviai sveikina Dem. 
Liet. Suvažiavimo atstovus 
ir linki jiems surast būdus, 
kaip pagelbėt fašistų nute- 
riotai mūsų tėvynei Lietu­
vai, kaip padėti jai atsista­
tyti ir kurti socialistinį gy­
venimą. Suvažiavimui auko­
jo sekami’ asmenys: A. Pe­
truškevičius $8; po $1: R. 
Janušaitis, J. ir D. Elinckai, 
A. Galinauskas, O. Pėstinin- 
kienė, P. Šlekaitis; po 50c.: 
F. M. Indriulis, D. šlekaitie- 
nė, P. Galinauskienė ir 
Charlie Yanushaitis. Viso 
$10. Pinigai įteikti delega­
tui P. Pėstininkui, kuris Su­
važiavimui perduos.

Aukų rinkėjas,
P. Šlekaitis.

Seattlės Lietuvių žodis.
Gerbiami Dem. Lietuvių 

Suvažiavimo dalyviai! Mes, 
Seatties (Wash.) lietuviai, 
gyvename taip toli nuo jūs, 
kad negalime delegato pri­
siųsti į Suvažiavimą. Mes 
sveikiname jus, draugai ir 
draugės, ir pilnai užtikrina­
me, kad jūs nutarsite gerus 
dalykus dėl Lietuvos šelpi­
mo po karo.'Sykiu prisiun- 
čiame $7 aukų, kurias pra­
šome sunaudoti pagal reika­
lą. Aukojo: LLD 161 kuopa 
$5; po 50c. : M. Baltrušaitis, 
S. Kairis, S. Černauskas, P. 
černauskienė. Viso susida­
ro $7.

LLD 161 kp. sekretorius, 
M. Baltrušaitis.

Dem. Liet. Suvažiavimui.
Sveikinam Suvažiavimo 

delegatus ir velijam jums, 
draugai, aptarti svarbiuo­
sius klausimus. Sekami 
Cambridge, Mass., lietuviai 
sudėjo $20 Suvažiavimui 
sveikinti—po $5: P. ir M. 
Andreliūnai, R. ir M. Kra­

I
Gerbiami Suvažiavimo da­

lyviai! Mes, LDS 98 kuopa, 
Washington, Pa., nebepajė­
giame pasiųsti delegatų į 
Dem. Liet. Suvažiavimą, tai 
nors pasveikiname jį su $2.

Sekr. John Mitchell.

LDS 7-ta kuopa, iš Wilkes- 
Barre, Pa., sveikina Demo­
kratinių Lietuvių Suvažia­
vimą ir linki, kad jis praves­
tų svarbių nutarimų dėl ka­
ro greitesnio laimėjimo, fa­
šizmo visiems laikams su­
naikinimo ir tarybinės Lie­
tuvos išvadavimo.

Sveikiname Lietuvių Demo­
kratinį Suvažiavimą.

ALDLD 63 kp. nariai: A. 
Mureikienė, A. Jocis po $5; 
P. Kizevičius, J. J. Mockai­
tis, P. ir V. Miknevičiai, po 
$2; J. Vaitekūnas, A. 
Švėgžda, T. Staneikienė, M. 
Valatkienė, M. Baltrėnienė,

Kuopa iš iždo Suvažiavi­
mui aukoja $3. Pavieniai na­
riai: A. Bažis, $2; Emilija 
Kasparienė, 50c. Smulkių 
sudėta $2.50. Viso labo $8.

J. V. Stankevičius, 
LDS 7 kp. fin. sekretorius.

K. Romikaitis, iš Read­
ing, Pa., sveikina Dem. Lie­
tuvių Suvažiavimą su $5.

Demokratinių Lietuvių 
Suvažiavimui.
Brooklyn, N. Y.

Laisvės Kanklių Mišrus 
Choras, Chicagoje, širdin­
gai sveikina Demokratinių 
Lietuvių Suvažiavimą.

Tegyvuoja antifašistiniai 
nusistačiusių lietuvių vieny-

Jei Kam Reikalingi Pinigai

Duodam PASKOLAS
ant Pirmų Morgičių

UŽ MAŽESNI NUOŠIMTĮ
BE KOMIŠINO J

Patarnavimas Greitas ir Teisingas ||

Kenosha, Wis.
LDS 7-to Apskr. ir LLD 

8-to Apskričio komitetų 
bendrasis posėdis, laikytas 
1943 m. gruodžio 12 d., var­
du Wisconsino lietuvių siun­
čia Dem. Lietuvių Suvažia­
vimui sveikinimus ir vėlina

bė! Tegyvuoja Jungtinių 
Tautų vienybė!

Pirmyn už pergalę ir su­
naikinimą hitlerizmo ir Ja­
ponijos militaristų. Su svei­
kinimu siunčiam $10.

Kanklių Choro vardu,
J. Stulgaitis, pirm.
J. Juška, iždininkas.
J. D. Bendokaitis, rast.:

LDS 41 kuopa, iš Grand 
Rapids, Mich., sveikina De­
mokratinių Lietuvių Suva­
žiavimą ir linki jam geriau­
sių pasekmių. Podraug įde­
dame dešimts dolerių auką, 
kurią sudėjo sekamai: 41 
kuopa $1, A. Daukšai $2; po 
$1: J. A. Stankaičiai, A. 
Karpavičiai, S. Korsikai, A. 
Senkus; V. Staškus 75c. A. 
Warnas, A. Grigas ir J. Bas- 
tis—po 50c.; A. Kareckas,
T. Rasikas, S. Motiejaitis— 
po 25c. Viso $10.

LDS 41 kp. sekr.
A. Daukša.

Sveikinimas Dem.
Lietuvių Suvažiavimui.

Mes, Ciceros (Ill.) Lietu­
vių Moterų Kliubas, sveiki­

name Dem. Lietuvių Suva-

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION

STANDARD FEDERAL SAVINGS
and LOAN ASSOCIATION of CHICAGO

JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

4192 Archer Ave. * Virginia 1141

Tel. Virginia 9493 Moterim Scrcdomis

RUSSIAN - TURKISH BATHS
SOUTH SIDES NAUJAUSIA PIRTIS

Duodame Elektros Trytmenlus, Ultra Violet $unsbine ir 
Infra-Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, 
reumatišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina nau­

dojimas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CŽESNA, Savininkas

Jei Norite
Po ranka tureli reikalingiausias informacijas 
kada ir kur įvyko svarbesnieji, istoriniai nup- 
tikiai;

Jei Norite
Žinoti visokias micros, vogas, mėnulio ir saulės 
užtemimus, geografines vietas ir svambiausias pa­

saulines šventes ir daug kilų dalykų;

Jei Norite
Ateičiai pasilaikyti meistriškai aprašytus vaiz­

dus iš karo lauko, kaip mūsų broliai lietuviai ka­
riauja prieš amžinuosius mūsų tautos priešus 
vokiečius;

Jei Norite
Žinoti karo eigų; svarbesnius iš karo lauko nup­

likius ir valstybių nutarimus, kada kur kas įvy­
ko ir kas buvo vadovaujanti žmonės, tai tuo jaus 
užsisakykite ir skaitykite 1SM metų

“Vilnies” Kalendorių
UŽSAKYMUS SIŲSKITE:

“VILNIS”-
3116 So. Halsted Street

(Viena kopija 25c. (Kanadoj—35c). Daugiau perkant 
duodame nuolaidas. — Administracija).
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Drapanų Aukojimas, 
Jų Taisymas 
Ir Pakavimas

Chicaga Yra No. 2-ro 
Darbo Jėga

Lietuvių Drapanų 
kliavos komitetas atsišau­
kia į visus karo laimėjimo 
šalininkus, kad aukotų dra­
panų ir kitus paragintų taip 
daryti.

Lietuvių Centralinė Sto­
tis, 755 West 31st st., vėl po 
švenčių pradėjo smarkiau 
veikti. Reikia, kad vyrai pri­
sidėtų prie drapanų pakavi­
mo, o moteris prašome prie 
siuvimo.

Teko girdėti, kad keliose 
vietose yra drapanų, bet jas 

f' neatveža į stotį. Kurie turite 
drapanų priduoti prašome 
tatai tuojau padaryti.

Ona Garšinskienė, kuri 
per dvi savaites laike šven­
čių nedirbo, buvo Demokra­
tinių Lietuvių Suvažiavime. 
Dabar ji darbuojasi ir prašo 
visų talkos.

Imkimės darbo. Mūs su­
aukotos ir išsiųstos drapa­
nos prisidės prie sumažini­
mo sunkumo, kurį tenka 
panešti karo nusiaubtose 
vietose.

Rin-

Paskutiniu laiku buvo pa­
kilęs sąjūdis Chicagos įmo- 
ninkų tarpe, kad šį miestą 
gali Karinės Darbo Pajėgos 
komisija paskaityti No. 1- 
mo darbo trūkumo vieta.

O jeigu taip būtų pažiū­
rėta į Chicagą, tai, žinoma, 
visokį nuostatai iš darbo pa­
sitraukimui būtų griežtesni. 
Be to, valdžia žinodama dar­
bo pajėgų trūkumą, neduo­
tų karinių užsakymų, nes 
paabejotų apie jų išpildymą.

Majoras Kelly tuo klausi­
mu buvo susirūpinęs. Šios 
apygardos komisionierius 
darbinės jėgos buvo išvykęs 
Washingtonan teirautis.

Dabar iš Washingtono 
praneša, kad Chicaga yra 
No. 2-tro darbo jėgos trū­
kumo apskaičiavime. Aišku, 
jeigu dar bus daugiau čia 
karo užsakymų, o žmonių 
daugiau nepribus, tai tuo­
met gali padėti į No. 1-mo 
vietą.

Gembleri Nušovė, 
Jo Draugas Numirė

Komitetas.

Cukraus Trukumas
Užkinkė Bites
Daugiau Dirbti

Įvedus cukraus racionavi- 
mą, žmonės pradėjo ieškoti 
saldumynų ten kur jie gali 

> gauti. Vienas labai gerų 
saldumynų šaltinis tai bitės.

Ka§ turėjo bičių, .tai nori 
jų šeirftą padidinti, nes gali­
ma gauti gražių įeigų už me­
dų.

Per visą šalį pereitais me­
tais bitės parūpino 200,000,- 
000 svarų medaus. Ir tai tik 
pusę pareikalavimo patenki­
no.

Stoka cukraus įkinkė bi­
tes “sunkiau” dirbti, taip 
pareiškė agrikultūros de- 
partmento bičių skyriaus 
galva James Hambilton. 
Šiuo laiku Morrison viešbu­
tyje eina bitininkų konfe­
rencija.

I Mirtys ir Laidojimai I
Juozapas Kersnauskas, su- 

.z silaukęs pusės amžiaus, nu­
mirė sausio 14 d. Yra kilęs 
iš Lietuvos.

Kūnas pašarvotas Lecha- 
vičiaus koplyčioj, 10756 So. 
Michigan avė. Laidotuvės 
įvyks sausio 18 d. ryte, šv. 
Kazimiero Kapinėse.

Laikas Pasirengti LLD1 Bridgeport Vertelgos 
Apskričio Konferencijai Stoja Karo Bonų Vajun
Mūsų šūkis Pradžioje Metų 

Užsimokėti Duokles.
Finansinis Komitetas Dar­

buosis Energingai.

Taupyk Popierą Karui

Kas sakė, jog Chicagą ap­
valys .nuo gengsterių ir nuo 
gemblerių. Tie visi tyrinėji­
mai daugiau baikos, negu 
realybė.

Pereitą penktadienį, sau­
sio 14 d., 6 vai. vakare 
gengsteriai nušovė gemble­
rį ir politikierių 24-to war- 
do Benjamin Zuckerman, 
49 metų.

Du vaikai matę įvykį pa­
sakoja, kai Zuckerman pa­
sistatė mašiną prie savo na­
mų, 4046 Wilcox st., tai prie 
menkos gatvės lempos dar 
pažiūrėjo į laikraštį. Tuoj 
pasirodė kitas vyras šaly- 
gatvy ir paleido į jį šūvį. 
Kai Zuckerman sukniubo, 
tai dar tris šūvius suvarė į 
jį. Po to užpuolikas sėdo į 
šalę stovėjusį automobilį ir 
nuvažiavo.

Gemblerio žmona ir kiti 
tuoj pribuvo į pagelbą, nu­
vežė į ligoninę. Ten buvo pa­
skelbtas negyvu. Apie šį 
įvykį sužinojo Zuckermano 
draugas Ben Glaser, 62 me­
tų. Gavo širdies ataką. Ir jį 
atvežė į tą ligoninę. Grabo- 
rius pasiėmė abiejų lavonus.

Benjamin Zuckerman bu­
vo 24 wardo politinis “bo­
sas”.

Liet. Literatūros Draugi­
jos 1-mo Apskričio konfe- 
rencija įvyks sausio 30 d., į 
10 vai. ryte, “Vilnies” salėj, ■ 
3116 So. Halsted st.

Sekretorius išsiuntinėjo 
kuopoms laiškus tuo reika- ' 
lu. Komitetas pasitiki, kad 
kuopų sekretoriai laiškus 
perskaitė susirinkimuose ir 
išrinko pilną delegaciją į 
konferenciją.

Visos kuopos iš Chicagos 
ir kitų miestų būtinai at­
siųskite delegatus, ši konfe­
rencija reikšminga. Centras 
jau turi parengęs rankraštį 
šių metų knygai. Darbas ve­
dama taip, kad už pusės me­
tų nariai gautų knygą.

Viena, centrui reikia pi­
nigų. Visi nariai turi užsi­
mokėti. Be to jie negalės 
gauti knygų.

Antra, pačios organizaci­
jos darbui reikia pinigų. To­
dėl visi nariai pirmuose su­
sirinkimuose užsimokėkite 
duokles. Yra kuopų, kurios 
jau duokles pilnai už savo 
narius pasiuntė centran.

Kitas svarbus klausimas, 
kokį kelia centras, tai bom- 
berio nupirkimas už $200,- 
000. Jeigu LDS galėjo net 
tris šimtus tūkstančių dėl 
bomberio sukelti, tai. LLD 
gali du šimtu tūkstančių su­
kelti.

Dar reikia priminti, kadi 
LLD 1-mo Apskričio komi­
tetas prašė kuopų trijų pir­
mutinių mėnesių, sausio, va­
sario ir kovo susirinkimus 
padaryti apšvietos susirin­
kimais. Iš kuopų pusės ma­
žai pastangų dedama. Dau­
giausia priklauso nuo val­
dybos. O valdybos matyti 
nerodo rūpestingumo.

Dar nepervėlu. Jeigu ne­
bus viskas atlikta sausio mė­
nesiuose, tai rūpinkitės tatai 
įvykinti sekančiuose kuopų 
susirinkimuose.

Prie pabaigos noriu para­
ginti visus Literatūros 
Draugijos narius, kad dau­
giau kreiptų domės į savo 
organizacijos gerovę, visi 
rūpinkimės, kad metinė ap­
skričio konferencija sausio

• 30 dieną puikiai nusisektų.
LLD 1-mo Ap. Narys.

Briclgeporto verslininkų 
finansinis komitetas atsi­
šaukia į visus krautuvių sa­
vininkus, profesionalus ir tų 
įstaigų patarnautojus, kad 
jie prisidėtų prie pilno pasi­
sekimo 4-tos karo bonų pa­
skolos vajaus.

Krautuvių savininkai ir 
jų darbininkai raginami 
pirkti tiek karo bonų, kiek 
jiem sąlygos leidžia.

Finansinio komiteto pir­
mininkas William M. Anto- 
nisen paskelbė, ‘kad šį pir­
madienį, sausio 17 d., nuo 
8:30 vai. ryto iki 1:30 vai. 
bus pasitarimas, mitingas 
verslininkų Ramova teatre, 
3518 S. Halsted st.

Vertelgos prašomi neati­
daryti savo krautuves pir­
madienį iki po 10 vai. ryto. 
Visi kviečiami su savo dar­
bininkais minėtame mitinge 
dalyvauti.

Šio susirinkimo tikslas, 
kad visi krautuvių savinin­
kai patys pirktų karo bo­
nus ir drąsintų savo darbi­
ninkus pasižadėti nupirkti 
nors už $200 bonų.

Pereitą savaitę įvyko ci­
vilinio apsigynimo pareigū­
nų mitingas Mark White 
Park salėj. William Marga- 
lus, Bridgeporto kolonijos 
civilinio apsigynimo koman- 
dieras, ragino visus energin­
gai darbuotis sėkmingam 

j vajaus pravedimui.

Popieris dabar lygiuojasi 
su plienu, geležim, alumi­
num ir guma, kaipo No. 1 
karo būtinybė.

Buvo paskelbta, kad Ame­
rikos popieriaus malūnai tu­
ri mažiau nei dviejų savaičių 
žaliavų išteklius, gaminimui 
kraujo-plazmoms dėžutes, 
bei dėžes pristatymui mūsų 
kovojantiems vyrams amu­
nicijos ir maisto. Tai yra 
rimta padėtis, tačiau tokia, 
kuriai visuomenė gali tuč­
tuojau padėti.

Kiekvienas nebereikalin­
gas laikraštis ar žurnalas, 
vyniojimo popieris, karto­
nas, dėžė ar net ir mažiau­
sias popierio šmotelis turi 
būti taupomi pakelti greitai 
nykstantiems atsargų ište­
kliams popieriaus 
nuošė.

Chicagos Universiteto pa­
stangomis bus duota trys 
prelekcijos ir paskui praves­
ta diskusijos rusų literatu-' 
ros, dailės ir ateinančios tai­
kos klausimais.

Pirma prelekcija bus pir­
madienio vakare.

Medicinos Daktarai

T. M.

Peknis Sutvirtėjo, 
Pradėjo Dirbti

malū- 
—OWI.

Emma Dabney, 12 m., negre, 

sudegė apartmcnlc, 4022 So. 

Park Way. Šios moters anūkas, 

šešių metų, irgi žuvo šiame gais­
re.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIcIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr, Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 28 68 

VALANDOS:
Pirm., antradieni ir ketvirtadieni nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadieni 
nuo 8:30 iki 9:30 vak.; šeštadieni nuo 
6 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadieni 

ir sekmadieni pagal sutarti.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS x 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-> 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Šerifas Paleido 
Nuo Pareigų 
Tris Tarnautojus

Roselando Žinios

URBA
Gėlės Mylintiems. Vestuvėms 

Bankietams, Lžidotuvėmt
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Dfiso Telefonas: YARds 4787
4 amų—PROspeet 1930

Dr. St.rikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakar* 
Sekmadieniais pagal sutarti

* Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis '

i LOVEIKIS—Kvietkininkas
į Gėlės Vestuvėm, Bankietam. P agrabam
I 3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės f

ANTHONY B. PETKUS

Jfiso. Telefonas: VIRginia 0036 
lamų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 Ir 6-8:30 p. «* 

Trečiadieniais pagal sutarti-

?hone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5137

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.)
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Jonas Zekas, susilaukęs 
senatvės, numirė 13 d. sau­
sio. Yra gimęs Lietuvoj, Už­
venčiu parapijos, Bumbalių 
kaime.

Kūnas pašarvotas Mažei­
kos koplyčioj, 3319 So. Li- 
tuanica avė. Laidotuvės 
įvyks sausio 17 d., 1:30 vai. 
po pietų į Lietuvių Tautiš­
kas Kapines.

ŠAUKIA DAUGIAU
DAKTARŲ TARNYBON

Iš Chicagos šaukia 100 dakta­
rų armijos ir laivyno tarnybon, 
šaukia ir dantistų. Visos šalies 
plotmė numatyta pašaukti 800 
dantistų. Dabar jų yra karinėj 
tarnyboj 13,000.

Mulcahy, užėmęs šerifo 
vietą, tuojaus ėmė peržiūrė­
ti kaip buvo su nesenai pa­
bėgimu dviejų kalinių iš ap­
skričio kalėjimo. Peržiūrė­
jus rekordus, jis mano, kad 
turėjo būti kur nors pakišta 
pinigų. Tris atsakomingus 
kalėjimo pareigūnus Mulca­
hy paleido iš darbo.

jis pareiškė:
“Kurie nenori tarnauti 

kaip jie pastatyti tom parei­
gom, tai jie nereikalingi.”

Pabėgėliai iš kalėjimo, ku­
rie po kelis kartus buvo 
bausti už vagystes, M. Cere- 
se ir W. Pisano, tėra nesu­
imti.

Bridgeportiečiam gerai 
žinomas plaukų kirpikas ir 
barzdų skutikas G. Peknis, 
barbernės savininkas, jau 
pradėjo dirbti. Jam padarė 
operaciją apie keturios sa­
vaitės atgal. Operacija buvo 
sėkminga, greit sustiprėjo 
ir pradėjo eiti pareigas.

Taigi, kam reikalinga pa­
tarnavimas, nueikite į jo 
barbernę, 752 West 33rd st., 
ir gausite gerą ir mandagų 
patarnavimą.

Bridgeportietis.

Sugryžo iš S. Dakotas

LLD 79 kp. susirinkimas 
įvyks sausio 19 d., 8 vai. va­
kare, R. L. svetainėj, 10413 
So. Michigan avė.

Susirinkimas bus labai 
svarbus, nes Centras prašo, 
kad visi nariai užsimokėtų 
savo mokesčius pradžioj 
1944 m. O kurie da neužsi­
mokėjo už pereitus metus, 
kad užsimokėtų šitam mi­
tinge.

Laverne Bredelis, Mrs. 
Leo Peters duktė, sugryžo 
iš So. Dakotos. Jos vyras 
seržantas Raymond Brede­
lis, einąs karines pareigas 
Air Corps, išvyko užjūrin. 
Juodu apsivedė nesenai, pe­
reitų metų lapkričio 14.
■ Laverne labai giria So. 
Dakotos žmones. Jią labai 
draugiškai nusiteikę link 
Dėdės Šamo vyrų.

Rep.

Dagių Dagis.

PAKĖLĖ KAINAS ŠVIE­
ŽIŲ DARŽOVIŲ.

Kainų Administracija pra­
neša, kad dėl nepalankaus 
oro liko pakelta kainos švie­
žių daržovių, morkų, spma- 
kų, pamidorų ir tt.

Republikonų ir demokratų 
partijų komitetai nusitarė, kad 
laikys nominacijines konvenci­
jas Chicagoj. Biznieriai priža­
dėjo duoti bendrai $150,000 dėl 
abiejų partijų.

Dabar tų partijų komitetų 
pirmininkai pradėjo tartis pini­
gų pasidalinimui.

Abidvi partijos konvencijas 
laikys Chicago stadijone. Repu- 
blikonai susirinks birželio 21 d. 
Tiem užbaigus, demokratai pra­
dės savąją birželio 26 d.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenre
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarti*

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 661*
Ofiso LAFayette 6868

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso
Patarnavimas
Dienų ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse H

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 VV. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN'CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MIČIHGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O 

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutarti.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calmnet 4591

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

5
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LDS 2 Apskr Darbuosis 
Narų Gavimui po Vajaus

Sausio 10 d. įvyko LDS 
II-tro Apskričio posėdis. Ja­
me apkalbėta apie vajaus ei­
gą. Išrodo, kad mūsų kuopos 
savo kvotas ne visos išpildė. 
Tad kad nepalikus skolin­
giems, Apskritys prašo, kad 
ir LDS vajus užsibaigė, bet 
visi stokime į darbą, nes 
Centras pažadėjo geras są­
lygas naujų narių prirašy­
mui ir po vajaus.

Valdyba raportavo, kad 
turėjusi pasitarimą ir nuta­
rusi pasveikinti Demokra­
tinių Lietuvių Suvažiavimą 
su $10. Valdybos raportas 
priimtas.

Drg. F. Abekas raportavo, 
kad buvo nuvykęs į Wauke­
gan, Ill., tartis su ten esan­
čios kuopos veikėjais dėl di­
desnio veikimo kuopoje ir 
kuopos įstojimą į mūsų Ap­
skritį. Jis aiškino, kad vie­
tiniai nariai pasižadėjo dau­
giau veikti ir tikimasi, kad 
Waukegano kuopa ims aug­
ti nariais. Jo darbas likosi 
užgirtas.

Kareivių duoklių mokėji­
mo komitetas raportavo, 
kad per pereitus metus 
įplaukų turėjo $34.85, išmo­
kėjo už kareivių duokles 
$12.24, dabar turi dėl to rei­
kalo ižde $22.61. Raportas 
priimtas.

Pranešta, kad Naujų Me­
tų bendras parengimas pa­
vykęs, bet raportas pilnai 
dar neparuošta.

Skaityta laiškas nuo karo 
komiteto Lietuvos reikalu 

'IT* priimtas.
Pranešta, kad iždininkė 

M. Sakalienė gerai nesi jau­
čianti, už tai negalėjo daly­
vauti posėdyje.

Apskričio sekretorė 
negalinti dirbti, bet 
sveikstanti.

Nutarta šiais metais
daugiau veikti karo para­
mos darbe, ypač raginti juo 
daugiausia pirkti karo bonų.

Rep.

Kaip Pagelbėti Nuo 
Karo Nukentėjusiems

Visi norime padėti savie­
siem. Bet reikia rūpintis 
abelnai žmonėm padėti. Ži­
noma, kaip tik bus galima 
siųsti į Lietuvą parama, o 
bus galima tik tada, kai ten 
neliks nacių, tai imsimės 
dar daugiau dirbti.

Bet galime ir dabar labai 
daug padėti. Patartina pa­
daryti dėl šeimų asmeninius 
pundus-dėžutes. Nupirkite 
visokių asmeninio vartoji­
mo dalykų. Sakysime, svarą 
cukraus, svarą kavos, pora 
skardinių kondensuoto pie­
no, labai kietų saldainių.

Na, paskui mezginių, ko­
jinių, biskį muilo, pakelį ar 
du cigaretų, pirštines.

Maž-daug taip sutaisykite 
paketą ir pasiųskite per Lie­
tuvių Pundelių Komitetą, 
427 Lorimer st., Brooklyn, 
N. Y. Arba galite pasiųsti 
per vietinį Sovietų Sąjungos 
Karo Pagelbos Komitetą. 
Arba galite priduoti į Lietu­
vių Drapanų Rinkliavos 
Centrą, 755 West 31st st.

Komitetas.

LKM Choro Veikla

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių Reikia Darbininkių

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų HELP WANTED—MEN 

Reikia Darbininkų

Kariniam Darbui Darbininkių
Reikalauja

GERA VIETA DIRBTI COACH 
CLEANERS

dar 
jau

THE PULLMAN CO
KARŲ VALYTOJŲ

Patyrimas Nereikalingas
PASTOVUS DARBAS

PILNA MOKESTIS MOKINANTIS

MALIAVOS DIRBTUVEI REIKIA
DARBININKŲ

PATYRIMO NEREIKIA

Lengvas ir Smagus Darbas

Uždirbkite Pinigus kol Mokinatės

Kreipkitės:
Room 1520, Consumers Bldg., 220 S. State St.

arba 2829 W. Madison St., arba 6 E. Garfield Blvd., Room 204 

arba U. S. Railroad Retirement Board,

409 W. Washington Blvd. 
(Matykite Mr. NILLES)

I Vietiniai Pranešimai |
ROSELAND

L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 
įvyks sausio (Jan.) 19 d., 8 vai. vaka­
ro, R. L. Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Susirinkimas svarbus, nes Cent­
ras prašo visų narių, kad užsimokėtų 
savo mokesčius pradžioj 1944 m.. Bus 
ir daugiau svarbių reikalų apsvarsty­
mui.

Sekr. K. Dagis.
LIETUVIŲ EX-MAINIERIU 

KLIUBO METINIS SUSIRINKIMAS
įvyks sekmadienį, sausio (January) 
16 d., 1:30 vai. popiet, Chas Ūkelio 
Svetainėje, 3436 S. Lituanica Avė. 
Bus išduoti raportai iš praeitų metų 
darbuotės ir kitokių svarbių reikalų 
svarstymas. Visi nariai malonėkite 
dalyvauti. Valdyba.

BRIGHTON PARK

Sausio 11 d. Hollywood 
svet. įvyko LKM Choro pa­
mokos. A. Petrutienė, choro 
mokytoja, pradėjo mokinti 
naują dainą. Prie choro su- 
gryžo senos dainininkės, 
Frances Yurgil, Aldona Pa- 
vilonis. Kas sugryš sekan­
čiose pamokose ?

Susituokė.

L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 
įvyks sausio 17 d., po num. 2417 W. 
43rd St., 7:30 vai. vakaro. Visi nariai 
malonėsit atsilankyti į šį metinį susi­
rinkimą. Turime labai daug svarbių 
reikalų aptarimui ir bus išduotas ra­
portas iš Demokratinių Lietuvių Su­
važiavimo. Visi ateikit ir naujų narių 
atsiveskite. (14cl7)

Sekretorius.

I Pranešimai iš Kitur |

dar

Lietuvių Auditorijos 
Dalininku Susirinkimas

HELP WANED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

Freight Handlers
Reikalauja

SANTA FE RY.
Darbas Moterims ir Vyrams

GEROS ALGOS

Pilną arba Dalį Laiko

Galit Dirbt Viršlaikio

Kiek tik Norite

Laikas ir Pusė po 8 vai. Darbo

Taip pat Sekmadieniais ir

šventadieniais

CAN FILLERS
PAINT MAKERS

PACKERS
TRUCKERS

Paprastų
Darbininkų

Gera Transportacija
Dirbt Roundhouse Darbą

HOOKER GLASS & PAINT MFG. CO.
1454 SO. WESTERN AVENUE 
Pasimatykite su Superintendent’u

Kariniam Darbui Darbininkų
REIKALAUJA

THE PULLMAN CO.
KARŲ VALYTOJŲ 

Patyrimas Nereikalingas
MEKANIKŲ
ELEKTRIKIERIŲ 
UPHOLSTERERS

Gali Atsišaukti ir Turinti Mažai Patyrimo

Kreipkitės:
Room 1520, Consumers Bldg., 220 S. State St.

arba 2829 W. Madison St., arba 6 E. Garfield Blvd., Room 204 
arba U. S. Railroad Retirement Board,

409 W. Washington Blvd.
(Matykite Mr. NILLES)

Reikalauja

Semta Fe Gelžkelis
Vyrų ir Moterų

Dirbt Pilną arba Dalį Laiko

Patyrimas Nereikalingas

Kreipkitės pas:

MR. PRICE
Santa Fe Railway 

18th St. & Wentworth Ave.

FREIGHT 
HANDLERS

PASTOVUS DARBAS 
BŪTINA INDUSTRIJA

DIENOMIS ARBA NAKTIMIS

šiomis dienomis apsivedė 
LKM Choro fin. raštininkė 
Valerija Bernotaitė su A. 
Urbikiu. Dar viskas yra lai­
koma slaptybėje. Kur jiedu 
leidžia “medaus” mėnesį ?

Pamokos.

DETROIT, MICH.
Detroito Moterų Pažangos Kliubo 

svarbus susirinkimas įvyks ketvirta­
dienį, sausio 20-tą’ 7:30 vai. vakaro, 
Draugijų Svetainėj. Susirinkimas 
svarbus dėl to, kad visi svarbesni 
kliubo reikalai svarstyti liko atidėti 
šiam susirinkimui.

Narės, kuriom rūpi Kliubo gerovė 
būtinai dalyvaukite.
(17c20) Sekr. M. Ginaitienė.

LKM Choro pamokos 
įvyks sausio 18 d., Holly­
wood svet. Visų choristų 
pareiga pamokose daly­
vauti. J. D. B.

Mažiau Gimimų
Chicagoj, Daugiau
Mirimų

Lietuvių Auditorijos (Chi­
cago Lithuanian Communi­
ty Center,. Inc.) šėrininkų 
susirinkimas įvyks pirma­
dienį, sausio 17 d., 8 vai. va­
kare, Auditorijos salėj, 3133 
So. Halsted st.

Visi šėrininkai yra kvie­
čiami susirinkiman. Tai bus 
metinis bendrovės susirinki­
mas, kuriame rinks tris nau­
jus direktorius.

Šiame susirinkime bus pa­
tiekta visų metų raportas ir 
finansinė atskaita, šėrinin­
kai, draugijų atstovai ragi­
nami susirinkime dalyvauti.

DIREKTORIŲ
SUSIRINKIMAS

REAL ESTATE—SALE

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. 
Turime didelį pasirinkimą namų 
pirkti už cash arba mainais. Norin­
ti pirkti ar mainyti, dėl greitesnio 
patarnavimo šaukite:

PAUL M. SMITH & CO.
REAL ESTATE—LOANS 

—INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001

(Po 6:00 P. M. šaukite
VIRGINIA 1662)

Per 1943 metus Chicagoj 
gimimų sumažėjo. Ant tūks­
tančio žmonių gimė 23, kai 
metai atgal gimė 24. Užper­
nai viso užgimė Chicagoj 
68,549 kūdikiai, o pernai tik 
66,000 kūdikių.

Iš kitos pusės, kaip pa­
duoda sveikatos komisionie- 
rius Bundesen, nors mirtin­
gumas pasilieka žemas, bet 
rodo aukštyn kylimo kryptį.

Judžių Darbininkų 
Unija Valosi nuo 
Sukčių

Pirmadienį, sausio 
įvyks Lietuvių Spaudos Ben­
droves (Vilnies) direktorių 
susirinkimas, “Vilnies” sve­
tainėj, kaip 8 vai. vakaro. 
Visi direktoriai malonėkite 
pribūti laiku, yra daug svar­
bių reikalų aptarimui.

Pirm. A. Maziliauskas.

Patyrimas Nereikalingas

Kreipkitės pas
MR. BEHNKE

Warehouse Foreman

38th St. ir Central Park Ave.

PAJIEŠKOJIMAS
Pa j ieškau Barboros Liukpetraitės, 

kuri paeina iš Miesteliškių kaimo ir 
Pumpėnų parapijos. 1913 metais gy­
veno Chicagoje, Bridgeporte, ant 
Morgan St. Ji pati ar kas žinote apie 
ją, praneškite man, už ką būsiu dė­
kinga.

Elzbieta (Dūdaitč) Tilindienė 
4038 Archer Avenue, Chicago, Ill.

PARDAVIMUI 9 sekcijų boileris už 
$160.00. Taipgi turiu keletą radiato­
rių pardavimui. Kreipkitės: 3464 
Lituanica Avė.' 2nd floor front.

Serga Plečkaičių 
Duktė ir Sūnūs

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Kantičkos, Giesmių Knyga...... $2.00
Erodas Boba ir Kitos Apysakos 35c 
Kapitonas Fogelis, Apysaka ......  40c
Girtuoklių Linksmos Dainos ......  15c
Apie Dangų, Saulę ir žvaigždes 10c 
Mikaldos Papasakojimai ........ ..
Duktė Marių, Graži Apysaka .... 
Duktė Gyvena Pūstynėje ..........
Burykla ir Burtininkas .............
Velniškas Tiltas, Erodas Boba .... 
Lietuviška Virėja, Kepėja, Pre- 

zervėja ir kitoki. Apie 450 Re­
ceptų ....   $1.00

Šią žiemą daug žmonių 
serga įvairiomis ligomis. 
Bridgeportiečių Plečkaičių 
duktė ir sūnus serga. T. 
Plečkaičiūtė jau kelinta die­
na guli lovoj. Kas tai negero 
su viduriais. Sūnus serga 
gerklės įdegimu.

Šiais karo laikais, kai dau­
giau reikia dirbti ir trans- 
portacijoj yra užsikimši­
mas, tai kiekvienas asmuo 
turi save labiau prižiūrėti, 
kad negautų ligų. Pasunkė­
jo gyvenimas ir daugiau 
žmonių serga.

17-tą,

Teatrų, daugiausia judžių ope­
ruoto jų uniją per metų eilę suk­
čiai viršininkai teriojo. Nese­
niai šešis tos unijos Chicagos 
raketierius nubaudė kalėjimu.

Čia dar jų klapčiukai norėjo 
pasilikti. Eiliniai nariai sukilo. 
Jie dabar rūpinasi išrinkti gerą 
skyriaus valdybą ir nusikratyti 
sukčių. Pirmininko vieton no­
minuoja Peter Bridges.

Eiliniai nariai apskaičiuoja, 
jog per keletą metų biurokrati- per metus buvo 4,500,000. 
niai viršininkai visos šalies plot-...............  “
mėj ištraukė $5,000,000.

KARO ĮMONIŲ
MIRTINOS NELAIMĖS

šalį

25c
25c
25c
25c
35c

Karo įmonėse per visą 
per du metus buvo 36,000 fnirti- 
nų nelaimių. Tuo tarpu leng­
vesnių ir sunkesnių sužeidimų ----------- E 

šio skaičiaiįįi_200,000 žmonių pa- 
Uiko

\ - Knygų /

CHAUFFEURS - LABORERS
COAL — LUMBER — SCR AP IRON

Butinas Karinis Darbas
Minimum Alga 75c į Valandą 
90c į Valandą prie Anglies

Pastovus arba Dalies Laiko Darbas Dienomis arba Naktimis 
APMOKAME KASDIEN 
Ateikite Pasiruošę Dirbti

Norinti Operuoti Troką Atsineškite 
šoferio Laisnius

JOHNSON BROTHERS
General Trucking and Retail Coal Dealers

2212 SOUTH LEAVITT STREET 
Telephone: Canal 0038

Silver Fleet 
Motor Express, Inc.

3357 S. JUSTINE STREET

Reikia Vyrų
VIRŠ 40 METŲ 

Pagelbėti Dženitoriui
IŠTISĄ DIENA 

.ARBA DALI- DIENOS 
KAIP JUMS PATOGIAU.

Kreipkitės pas:
S. P. PLATT

320 Jackson Blvd.
Tel. State 0167

MEKANIKŲ taisyt trokus arba meka- 
njkams pagelbininkų. Aukščiausia 

mokestis. Geros darbo sąlygos. Dirb­
kite savo apielinkėj. Pašaukite Harry 
Mattson.

CHESAPEAKE 3883 
817 W. 21st STREET

Pipe Machine 
Operatorių

PATYRUSIŲ DARBININKŲ 
DĖL THREADING IR CUTTING 

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO 
$43.00 už- 48 Valandų Savaitę

Kreipkitės:
2531 W. 48th STREET 
arba Telefonuokite

Lafayette 1441
Matykite MR. PODNEY

REIKIA VYRŲ 
APŠLAVIMUI 

IR DŽENITORIŲ 
DIENŲ DARBAS 

Patyrimas Nereikalingas 
Pastovus Darbas Dabar ir po Karo 

GEROS DARBO SĄLYGOS 
Aukščiausias Atlyginimas 
Apmokamos Šventės 
Apmokamos Atostogos 

Grupinė ^Sveikatos Apdrauda. 
Ligos'Pašalpos Planas. 

48 Valandų Savaitė. 
AMPRO CORP.

2851 N. WESTERN AVE.

Vyrų! Vyrų!
Dirbti prie plieno ant laivų 

ir būdavot!
DRILL PRESS OPERATORIŲ 

YARDO DARBININKŲ 
PAGELBININKŲ 

DARBININKŲ
Dieninis šiltas iš 57-nių valandų.

Naktinis šiftas iš 57)4 valandų

Gage Structural Steel Co.
3141 SO. HOYNE AVE. 11

Lengvas Budas Išmokt Angliš­
kos Kalbos, Be Kitų Pagelbos 35c 

Kantičkos apie Keplos Kančias .... ’c~ 
Eustakijusas, Graži Apysaka .... 
Naujas Budas Išmokti Gražiai

Rašyti ................................. .......
Sveikata Ligoniams. Knygelė Ap­

rašo Apie 350 Visokių VaistiŠ- 
kų Žolių .... .........................

Praloto Olšausko Darbai ir Nuo­
pelnas. Su Paveikslais .........  20c

Tūkstantis Naktų ir Viena, Dalis 50c 
Karvės, Nauda ir Sūrių Pada­

rymai ................   *
Sapnų Knyga su Paveikslais,

apdaryta........................  $1.25
Kapitonas Velnias, 400 pusi..... $1.25
Istorija Seno ir Naujo Įstatymo, 

su paveikslais .................... 25c
Istorija abelna, 500 pusi............$1.50
Pilna Gęografija, su paveikslais,

412 pusi.................................  $3.00
Gudrus Piemenukas, Graži Apy­

saka ........................................ 25c
Kabalas, Zobovos Knygutė ..

Žolių Arbatos
Nervų ir nuo Sutukimo, po .. 
Inkstų Kraujo Valytojas, po 
Nuo Kosulio, Dusulio ...........
Vyriškumo Pataisymui ............. ..
Moterų Mėnesinių Reguliatorius 60c 
Vidurių Liuosuotojas ................. 60e
Išvarymui akmenėlių, kad nešla­

pinti lovoj, po .......  "n-
Nuo užsisenėjusio kataro,

Hay Fever ..............................  85c
Nuo nemąlonaus kvapo ............. 80c
Nuo surūgusio pilvo (heartbum) 85c 
Nuo romatiškų sausgėlų .........
Trejar.ka, stambios šaknys .... .
Nuo Cukrinės Ligos ....................
Pailių (Piles) žolių arbata ......
Pailių (Piles) arba nuo bile ko­

kio niežulio mostis .........  —
Visokios Žolės Yra Pakeliuose Su 

Nurodymais, Kaip Jas Vartoti.
M. ZUKAITIS, |t, , . o,

331 Dean St. Spencerport, N. Y.IBOHuSlJ IT btampŲ.

APSISAUGOK—NESIGAILĖSI
15c
35c

25c

25c

85c
60c
60c
85c

NELAUKIE, RYTOJ GALI BŪT 
PERVĖLU. Apdrausk—inšiūrink sa­
vo Namus, Baldus, Biznius. Langus, 
Automobilius nuo visokių nelaimių, 
Public Liability ant- Tavernų ir Hold 
Up Insurance.

Taipgi rašau visokią apdraudą ant 
žmonių: HEALTH, ACCIDENT & 
LIFE INSURANCE. Pirma negu im­
site kokį nors insurance arba atnau­
jinsite seną, pamatykite marle. Nu­
sistebėsite, kad už visai mažą mokėji­
mą gausite didelį apsisaugojimą. Ver­
ta yra, kad turėt sau ramybę.

Paskolos ant Namų ir ant Automo­
bilių naujų ir senų už labai mažą mo­
kestį. Gaukite aprokavmią kitur ir 
paskui pamatykite mane, matysite, 
kiek aš Tamstos pinigų galiu sutau­
pyti.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

60c Jūs galite pagelbėti Ame-

rikai sumobilizuoti galin-
60c 
60c 
85c 
85c

giausią armiją sumušimui

85c
fašizmo reguliariai pasi- 
pirkdami J. V. Defense

VYRŲ—SKERDIKŲ 
apipiaustyti nuo kaulų 
paršieną arba jautieną

Hog Buchers
Ham Boners
Beef Boners
Wrappers

Taip pat
Reikia Vyrų

Shipping Rūmui
Atsakanti mokestis pradžioje. 

Pastovus darbas dabar ir 
po karo 

Kreipkitės j

United Butchers 
Packing Co.

1152 W. Fulton Street 
matykite poną Sadauską

JIEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
je firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

REIKIA MOTERŲ
DIRBTI IŠTISĄ ARBA 

DALĮ DIENOS 
APVALYTI OFISUS

WESTERN BURLAP BAG CO. 
1101 W. 38th St.

(1 Blokas nuo W. Morgan St.)

BUSINES CHANCES
Biznio Progos

IŠRENDAVIMUI arba pardavimui
Tavernas—Kotelis; už kambarius 

įeina $400 pelno per mėnesį’ o iš ta- 
verno daugiau. Pardavimo priežastis 
—nesveikata. Rašykite: “Vilnis”, 3116 
So. Halsted St., Chicago, Ill. Box 200C

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

Storas Parendavimui arba

Pardavimui
837 W. 34th Pl., 5 kambariai užpakaly 
ir 4 kamb. gyvenimui basemente. 
Klauskite:’ 817 W. 34th Pl.

MERGINŲ AR MOTERŲ prie paka­
vimo. Patyrimo nereikia' pilno ar 
dalinio laiko darbas, gera mokestis, 
nuolatiniai.

DEER PARK BAKING CO.
400 N. St. Louis Ave. ,
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